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UNELE CONCLUZII ISTORICE PE BAZA CERAMICII 
DIN SECOLELE VI-XII 

Perioada cuprinsă între căderea im11e1·iului roman �i formarea voie
vodatelor romîneşti este foa.rte puţin cunoscută pînă în prezent. 

Studierea temeinică a acestei perioade ne-ar putea duce la rezolvarea 
a două probleme importante : apariţia şi dezvoltarea relaţiilor feudale 
pe teritoriul ţării noastre şi aceea a etnogenezii poporului romîn, care pînă. 
în momentul de faţă este neclară. Pentru lămurirea acestor probleme de 
foarte mare importanţă, un loc de frunte îl ocupă şi cercetările arheolo
gice, împreună cu cele etnografice, antropologice, lingvistice etc.,  ale căror 
rezultate vor întregi datele izvoarelor scrise, uneori confuze sau inexis
tente pentru anumite perioade. 

Dintre materialele arheologice de care dispunem, provenite atît 
din săpă.turile vechi, cît şi din săpăturile mai noi, un loc important îl 
ocupă ceramica. Studierea acesteia poate lămuri în parte unele din proble
mele enunţate. În lucrarea de faţă vom })rezenta cîteva grupe ceramice, 
pe baza cărora se pot trage unele concluzii cu privire la apartenenţa 
lor etnică. 

Descoperirile ce se pot data între secolele VI-IX, făcute în regiunea 
de la sud de Carpaţi, sînt puţine. În afară de cîteva descoperiri răzleţe, }le 
baza cărora nu se pot trage concluzii mai ample, merită a fi amintite 
trei complexe mai importante : cimitirul de la Sărata-Monteoru, cele 
donă morminte de la Balta Verde si cimitirul de la Satul :Nou. 

Cimitirul de la Sărata-Monteoru contine morminte de incineratie 
în care au fost depuse în groapă numai ră�ăşiţele defunctului, morminte 
în care rămă�iţele defunctului au fost depuse în groapă împreună cu frag
mente ceramice, apoi morminte care conţin urne funerare (una sau mai 
multe într-un mormînt) şi, în sfîrşit, morminte în care rămă.şiţele defunc
tului au fost depuse şi în urnă şi. în groapă.1• 

1 Informa lii lualc la comunicarea prof. I .  :\esl or. ţin u l ă  la se,;iunea şti inţifică a Cni
versilăţii „C. I. 'Parhon' ·  din martie H J56. 

https://biblioteca-digitala.ro



268 

Pe baza obiectelor de · metal (fibule „digitate" cu cinci butoni, cata
rame etc. ) ,  prof. I. N estor2 a datat acest cimitir în sec. VII. Nu ar fi exclus 
însă ca o parte din morminte să se plaseze mai devreme, probabil în a 
doua jumătate a secolului VI. A vînd în vedere ritul de înmormîntare -
incineraţia - descoperitorul l-a atribuit slavilor 3• 

Cimitirul de la Sărata-Monteoru are analogii apropiate cu o serie de 
cimitire din valea rîului Pripet (U.R.S.S. )' şi la Stare Mesto (Moravia), 
unde de asemenea se cunosc cîteva morminte ele incineratie din secolul 
VI, în care rămăşiţele defunctului incinerat sînt depuse atît in groapa 
simplă, cît şi în urne funerare 5• 

Din rapoartele preliminare prezentate pînă acum reiese că ceramica 
acestui cimitir este mai ales modelată cu mîna şi numai puţine vase 
lucrate la roată primitivă. Ceramica lucrată cu mina este de obicei neor
namentată. Din ceramica lucrată la roată cunoaştem pînă acum un singur 
exemplar ornamentat pe umeri cu trei linii orizontale, între care este in
cizată cîte o linie în val6• 

Vasele descoperite din acest cimitir, atît în ceea ce priveşte tehnica 
de lucru, cît şi după formă, sînt în strînsă legătură cu urnele de tip Praga, 
documentate peste tot pe teritoriul R. Cehoslovacia, R.P. Polone, precum 
şi cu urnele de tip Jitomir (la fel cu cele de tip Praga) ,  descoperite pa valea 
riului Pripet şi pe cursul superior şi mijlociu al Niprului în U.R.S.S 7• 
Astfel, după ceramică, cimitirul de la Sărata-Monteoru se încadrează in 
aria culturii slave timpurii, răspîndită pe un spaţiu întins de la Nipru şi 
pină în Boem.ia şi care, o dată cu migraţia slavilor spre sud, au pătruns 
pe teritoriul ţării noastre şi în Peninsula Balcanică. 

Vase asemănătoare cu urnele de · tip Praga (Jitomir) au fost 
găsite în citeva aşezări ce se întindeau pe actualul teritoriu şi în 
împrejurimile oraşului Bucnreşti8, la Suceava9, şi la Tîrgul Se-

2 I.  ::-\e.;tor şi l'O I . ,  Şantierul Sărula-,1Jo11teoru, SCIV. IV, t - 2. 1 !153, p. 85, cf. şi 
fg. 1 5 , p. 83 : I. Xeslor Şt  Eug. Zahar ia ,  Şantieru/ arh.?o/ogic Sărata-Montroru. SCIY, VI, 
:1 - -1 . Hl5.'l .  fig. 1 1 /2 - :l .  p. 5 10 - i) l  J .  

3 I .  xe,tor ş i  col . ,  SC!\', IV. 1 -- 2, 1 !15:1, p .  8G. 
4 I n forma ţ i i  primit e e le la Iurit• V. Ki:hnrenko. 
5 V.  Hruby, Stare ilUsto ve/komoravskt! pohfrbislt .,na V.'1/ah"' ,  Praga, 1 !135, rezuma t 

rusesl', p. 32�. 
8 Pentru date mai amănun !-ilc ln kgălură cu l'ernmica V< Zi, rapoartele preliminare, 

SC I V .  IY, 1 - 2 . l!l53, p. 83 - 8() şi SCIV, V I ,  3 - � .  1 !153, p. 5 10 - 5 1 1 .  
7 J. Borkovsky, Staroslovanskă keramika ve stredni Evrope, Praga, 1940 ; J. Paulik, Sta

roslovanska 1"\forava, Praga, 1948 ; J. Paulik, Jizni Morava-zemi! davnych slovana, Brno, 1950 ; 
J. Kostrzewski, Wielkopolska w pradziejach, Varşovia, 1955, fig. 798 - 803 ; I. V. Kuharenko, 
Slaviamkie drc vnosli V-I X vv. na teritorii Pripialskogo Polessia, KS, 57, 1955, p. 33-39, 
fig. 10, p. 35. După părerea noastră, vase de tip Praga-Jitomir există şi la răsărit de Nipru in 
nivelele inferioare ale unor aşezări de tip Romcn-Borşevo, cf. I. I. Liapuşkin, SA, XVI, 1952, 
p. 33, fig. 1 7, b -e. 

8 Materiale provenite din săpăturile executate pe teritoriul Bucureştiului, pe care le-am 
putut vedea prin bunăvoinţa tov. D. V. Rosetti şi Seb. Morintz. Împreună cu oalele de tip Praga 
s-au găsit şi tigăi de lut. 

9 Şa11tier11l arheologic Suceava-Celatea-1\"eamfului, SC!\', V, 1 - 2, 1954, fig. 33, p. 299. 
Locuinţa „La Şipot'', după umterialul ceramic descoperit intr-insa , poate fi datată ln sec. VI 
- VII. Datarea in sec. VIII  a acestei locuinţe este prea tlrzie. De asemenea este greşită ana
logia făcută în ceea ce priwşte datarea acestei ceramici cu aceea publicată în lucrarea lui I. I. 
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cuiesc 10• Toate aceste vase, împreună cu urnele de la Sărata-Mon
teoru, precum şi descoperirile similare de la Drencet şi Djejovi 
Loza de lingă Popina (reg. Silistra)11 şi cele din aproprierea oraşului 
Vidin12 din R.P. Bulgaria, dovedesc că triburile slave au migrat spre sud 
cu ceramica lor proprie. în consecinţă, părerea formulată în trecut că 
slavii au pătruns în Peninsula Balcanică fără ceramică proprie, nu mai 
poate fi susţinută. 

În fiecare din cele două morminte de la Balta Verde au fost găsite 
trei categorii ceramice : una lucrată cu mîna, alta la roata înceată şi a 
treia la. roata cu învîrtiri mai repezi. Ceramica lucrată cu mîna este neor
namentată, cea lucrată la roata înceată este decorată numai pe umeri 
cu linii orizontale şi în val incizate slab. Aceste două categorii ceramice 
se aseamănă cu aceea descoperită în cimitirul de la Sărata-Monteoru. 
Ceramica lucrată cu invîrtituri mai repezi are ca ornament pe corp linii 
orizontale şi în jurul gîtului o linie în val, asemănîndu-se cu unele urne 
din cimitirul de la Satu Nou. Ţinînd seama de obiectele de metal şi de 
ceramică, mormintele de la Balta Verde se plasează în a doua jumătate a 
sec.olului VII13• 

Pe baza ritului funerar (incineraţia), mormintele de la Balta Verde 
au fost atribuite slaviloru. 

O altă descoperire importantă o constituie cimitirul de incineraţie 
de la Satu N ou15• Mormintele descoperite conţineau numai urne lucrate 
la roată şi ornamentate cu linii orizontale dese sau distanţate, simple sau 
asociate cu benzi sau linii în val în jurul gîtului. O singură urnă este 
ornamentată deosebit, avînd trase cu pieptenele pe gît şi pe umăr două 
şiruri formate din grupuri de linii verticale. Aceste şiruri sînt separate 
printr-o bandă de linii orizontale. Pe partea inferioară a vasului se continuă 
decorul cu linii orizon tale16• 

Întrucît nu au fost găsite obiecte cu ajutorul cărora să se poată. 
data cimitirul, iar lucrările în care s-a publicat ceramică asemănătoare cu 
cea de la Satu Nou încă nu apăruseră, B. Mitrea nu a avut posibilitatea 
de a data precis cimitirul. în prezent, pe baza urnei ornamentate cu linii 
verticale şi orizontale, slab incizate, care are analogii foarte apropiate 

Liapuşkin din, SA, XV I,1952, p. 7 -41 . ln această lucrare, I. I. Liapuşkin se referă Ia altă grupă 
ceramică specifică aşezărilO'I" de tip Romen-Borşevo, pe care o datează tn sec. VIII  - X. 

1° K. Horedt, Ceramica slavă din Transilvania, SCIV, II, 2, 1951, pl. VII I/2. 
11 M. I. Artamonov, J( vopros11 ob arheologhiceskih pamiatnikay slavian i prabolgar, intro

ducere la cartea lui J. Vljarova, Slaviano-bălgarskoto selişce krai selo Popinka Silislrensko, 
Sofia, 1955, p. 6. La Djejovi Loza probabil există şi resturi mai Urzii de tipul celor descoperite 
în seliştea Hlincea I - Luca Raikoveţkaia. 

u Kr.Mijatev„ L'elude de la ceramique slave en Bulgarie, „Slavia Antiqua", I I, 2, 
1949 -1950, p. 436. 

13 D. şi I. Berciu, Antichităţi medievale ln Oltenia, BCMI, XXX, 1937, p. 77 - 83 : 
D. Berciu, Arheologia preistorică a Olteniei, Craiova, 1939, p. 235 - 238 ; D. Berciu şi Eugen Comşa , 
Săpăturile arheologice de la Balta Verde şi Gogoşu (1949 - 1950), „Materiale", II, p.403 - 405. 

11 D. şi I. Berciu, op. cil., p. 82, col. 1 .  
u B. M(itrea), Cimitirul de incineraţie din comuna Salu-Nou, „SLUdii'', I ,  2 ,  1949, 

p.  146 1 - 151.  
18 Urnele descoperile in anul 1948 in cimitirul de la  Satul ::-.ou le-am putut studia prin 

bună \"oinţa tov. B. Mitrea ; cf. şi „Studii" , I, 2, 1 949, p. 1 49. 
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în cimitirul de la Devinska Nova Ves (Slovacia), datate în sec. VIII, 
presupunem că şi cimitirul de la Satu Nou datează din aceeaşi vreme, fără 
să putem preciza limita lui inferioară şi superioară în timp17• 

Urna de mai sus este de origine sigur apuseană, iar ceramica lucrată 
la roată cu învîrtituri mai repezi (de la Satu Nou şi de la Balta Verde) 
o socotim adusă tot din vest. deoarece asemenea ceramică nu este cunoscută 
în răsărit în sec. VII-VIii şi nu poate fi legată, după părerea noastră, 
nici de fondul local. Aceste observaţii ne fac să ne gîndim că după marea 
migraţie a slavilor din sec. VI şi începutul sec. VII, anumite triburi slave, 
venite din apus, au continuat să pătrundă în Peninsula Balcanică şi pe 
valea Dunării şi după această dată în tot decursul sec. VII şi m sec. VIII. 
Despre aceste pătrunderi nu pomenesc izvoarele scrise, rlar le putem 
constata pe baza materialului arheologic. 

Luînrl în considerare ceramica din cele trei cimitire (de la Sărata
::\fonteoru, Balta Verde şi Satu Non), precum şi din aşezările, amintite, 
putem urmări evoluţia ceramicii slave de la sud. de Carpaţ:i, începînd din 
a doua jumătate a secolului VI pînă în secolul IX. După părerea noastră, 
evoluţia acestei ceramici este următoarea : cele mai vechi vase slave 
cunoscute pînă acum pe teritoriul ţării noastre sînt urnele (oalele) de 
tip Praga, lucrate cu mîna, piriforme, neornamentate, cu buza scundă, 
cilindrică sau puţin răsfrîntă în afară. Ele sînt documentate la Sărata-Mon
teoru, Balta Verde, Bucureşti, Tîrgu Secuiesc şi Suceava. În secolul 
VII, alături de ceramica modelată cu mîna, apare şi cea lucrată la roata 
primitivă, care păstrează forma vaselor de tip Praga. Ceramica de acest 
tip este decorată de obicei pe umeri cu linii orizontale şi în val (repre
zentată la Sărata-Monteoru şi Balta Verde) .  De la această grupă se trece la 
ceramica de factură mai bună, făcută pe o roată de mînă mai avansată. 
Ceramica lucrată astfel păstrează numai forma corpului vaselor de tip 
Praga, buzele au profilul mai complicat şi sînt mai puternic răsfrînte 
în afară. Corpul vaselor este ornamentat de obicei în întregime cu linii 
orizontale simpl.3, dese sau izolate, uneori asociate cu una sau mai multe 
linii sau benzi de linii în val în jurul gîtului. Uneori apare şi decorul 
compus din benzi de linii verticale incizate din loc în loc pe umerii vaselor, 
în asociere cu linii orizontale trasate pa partea lor inferioară. Această 
ceramică specifică mai ales pentru sec. VIII şi începutul sec. IX, este foarte 
apropiată de grupa ceramicii slave de la sfîrşitul sec. IX şi din sec. X, de 
care se deosebeşte numai printr-o tehnică de lucru inferioară şi prin tehnica 
de execuţie a decorului . 

* 
O problemă importantă pentru studiul trecutului ţării noastre o 

ridică ceramica seliştei aşezată în apropierea satului Hlincea18• Această 

17 B. Mitrea, op. cit„ p. 150 - 151 ; J. Eisner, Devinskti Nova Ves, Bratislava, 1952, 
pl. 39, 1 ,  10. 

18 M. Petrescu-Dlmboviţa şi col., Şantierul Hlincea-Iaşi, SCIV, IV, 1 - 2, 1953, 
p. 312-334 ; M. Petrescu-Dlmboviţa şi rol„ Santierul arheologic Hlincea-Iaşi, SCIV, V, 1 -2, 
1954, p. 233 - 255 : M. Petrescu-Dlmboviţa şi col , Şantierul arheologic Hlincea-Iaşi, SCIV, 
VI, 3 - 4, 1 955. p. 687 - 701. 

https://biblioteca-digitala.ro



5 
UNELE CONCLUZO 1,;TORICE PE BAZA. CERAMICII DIN SEC. VI- XII 

selişte ( spre deosebire de seliştea mai tîrzie din acelaşi loc) o numim 
Hlincea I.  Ceramica descoperită aici18 este lucrată cu mina sau la roată 
înceată. În compoziţia vaselor lucrate cu mina se găseşte o cantitate destul 
de mare de cioburi pisate, uneori scoici fărîmiţate sau bucăţele de calcar. 
în compoziţia pastei vaselor lucrate la roată se găseşte de obicei nisip 
şi pietricele. 

Formele cele mai frecvente sînt oalele de diferite mărimi ş; tăvile cu 
marginea mai înaltă ( 7-10 ero), sau cu marginea scundă (2-4 cm), avînd 
diametrul de 20-25 cm . Forme întîlnite mai rar sînt castroanele cu fundul 
sferoidal . CC'ramica lucrată cu mina se caracterizează prin pereţi groşi 
( 1  cm) şi mai ales prin fundul îngroşat (2-3 cm), în funcţie de mărimea 
Yasului . Ceramica lucrată eu mina este de obicei neornamentată. Uneori 
1-lnt imprimate alveole pe buză. 

Prin cercetă.rile de :·mprafaţă şi prin mici sondaje efectuat,e de 
M. Petrescu-Dîmbov-iţa şi colaboratorii Muzeului de anticliităţi din laşi, 
cera,mică de tip Rlincea a fost găsită în cîteva puncte pe teritoriul oraşului 
Iaşi, la Spinoasa, la Dăneşti şi în gener:il peste tot în nordul şi în centrul 
Moldovei pînă la Bîrlaa 20. 

Toate aeeste descoperiri pot fi încadrate î11tr-o arie de cultură mai 
Jargă, răspîndită în R.S.S.Ueraineanft în regiunea de la apus de cursul 
superior şi mijlociu al Niprnlui, în jumătatea de nord a R . S. S. Moldoveneşti 
şi în Moldova, pe care în chip convenţional o putem numi Luka Raiko
Yeţkaia (pentru teritoriul U.R.S.S.)  şi Hlincea I (pentru teritoriul R .P. R ) .  

Dintre complexele ele pe teritoriul  U.R . S . S .  mai bineeunoscută este 
Heliştea de lîngă satul Raiki, punctul Lnka. Aeolo s-a scos la iveală cera
mică grosolană, lucrată cu mîna sau la roată primitivf1, iflentică cu cea 
descoperită la Hlincea. Autorul a datat seliştea în sec. YllI - IX21• Ceramica 
de acest tip a fost descoperită şi la Echimăuţi ( R . S . S .  l\foldoYeneasc[t) ,  
11rnle grăiliştM de la sfîrşitul sec. IX pîuă în prima jumătate a sec. XI 
(1latată cu monede arabe) suprapune o aşezare mai veche de tipul celei 
de la Luk:i Raikonţkaia din sec. VlII-IX22• Aceea..5i situaţie ca ş i  la 
Bchimăuţi se repetă şi la Fundul Herţii , unde grădiştea de la sfîrşitul 
Hec. IX-X se află fără. îndoială peste o altă aşezare mai veche cu cera
mi<'ă de tip Hlincea. I 23. 

18 Prin bmuh"oinţa tov. M. l'etrescu-Dlmboviţa am putut cel'ceta ceramica scliştci 
Hlincea I aproape ln lntregime. 

20 M. Petrescu-Dimboviţa şi col., Şantierul Hlincea-laşi, SCIV, V, 1 - 2, 1 954, p. 238 � 
M. Petrescu-Dimboviţa, Rezultatele ultimelor cercetări ale arheologilor sovietici cu privire la aşe
zările de lip Romen - Borşevo şi importanta lor pentru arheologh R. P. R„ SCIV, V, 3 - 4, 
1 954, p. 577 ; N. Zaharia, Recunoaşteri arheologice executate de colectivul iUuzeului de anticliilăli 
din Iaşi, tn anul 19,5;; tn cuprinsul Moldovei, SCIV, VI, 1 - 2, 1955 p. 287 - 295. 

u V. K. Goncearov, Raikoveţkoe gorodjle, Kiev, 1 950, p. 10 - 13 şi pi. I ;  V. K. Goncea
rov, Rabolf vollnskoi ekspediţii 1948, „Arheo ogh cini pamiatki", III, Kiev, 1 952, p. 169- 181. 

29 G. B. Feodorov, Gorodisce Ekimeuţl, KS, tom. L, 1 953, p. 1 10. 
23 C. Ambrojevici şi R. Popovici, Zur vorgeschichtlichen und miltelalterlichen Vergangen

heil des Bezirkes Dorohoi, „Dacia'', IX - X, 1 941 - 1 944, p. 120, fig. 4/19. Existenţa ceramicii 
de tip Hlincea I la Fundul Herţii a fost remarcată şi de M. Petrescu-Dtmboviţa : cf. SCIV, 1 - 2, 
1 954, p. 238 şi SCIV, V, 3 - 4, 1 954, p. 577. 
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Prin analogie cu ceramica de la Luka Raikoveţkaia şi Echimăuţi, 
semibordeiele de la Hlincea, în care s-a descoperit atit ceramica lucrată 
cu mîna cît şi la roata primitivă, trebuie data.te în sec. VIII şi în prima 
jumătate a sec.IX. În seliştea Hlincea I s-au descoperit însă în unele bordeie 
şi gropi, numai fragmente ceramice lucrate cu mîna24• înclinăm să datăm 
aceste locuinţe mai devreme şi anume aproximativ în sec. VII, eventual 
la începutul sec. VIII. 

Datarea ceramicii de tip Hlincea I în sec. VIII-X prin analogie cu 
complexele de tip Romen-Borşevo25 nu poate fi susţinută, deoarece datele 
stratigrafice de care dispunem pînă în prezent ne arată că limita superioară 
a culturii Hlincea I trebuie considerată cel mult pe la mijlocul sec. IX. 

Din punct de vedere al apartenenţei etnice, complexele de tip 
Hlincea I, împreună cu cele de tip Luka Raikoveţkaia din U.R.S.S. aparţin 
triburilor slave de răsărit care locuiau în valea Pripetului, în general în 
partea de apus a R.S.S.Ucrainene, în Nordul R.S.S. Moldoveneşti şi 
în Moldova, pătrunzînd şi mai la sud, probabil prin valea Prutului, pînă 
la Dunărea de jos în apropierea Silistrei, la Djejovi Loza26• 

În inventarul ceramic de la Hlincea I, Spinoasa şi Luka Raikoveţ
kaia se remarcă însă şi unele tipuri de vase necaracteristice culturii slave, 
cum sînt castroanele emisferice, precum şi unele tipuri de oale lucrate 
cu mina, avînd corpul zvelt şi fiind neornamentate. Aceste forme sînt 
specifice unor populaţii nomade sau seminomade ; ele au analogii în gră
diştea Timliansk de pe Donul inferior27 ; în cadrul culturii Hlincea I 
din Moldova şi la Luka Raikoveţkaia se constată că triburile slave au 
venit în contact cu o populaţie nomadă. Foarte probabil că această popu
latie nomadă care a influentat cultura materială a slavilor răsăriteni au 
fost avarii. 

· 

În partea de apus a Transilvaniei, la Biharea (regiunea Oradea), au 
fost descoperite cîteva fragmente de oale identice în privinţa compoziţiei 
pastei, a tehnicii de lucru şi a formei cu oalele modelate cu mîna de la 
Hlincea 128• 

Fragmente de tăvi de lut asemănătoare cu cele din seliştea Hlincea I 
şi alte localităţi din Moldova au fost găsite şi în centrul Transilvaniei, 
la Moreşti29 şi la Moldoveneştiso. La Cipău-Sf. Gheorghe s-a scos la iveală 
ceramică lucrată cu mîna, împreună cu ceramică lucrată la roată. Cera
mica lucrată la roată de aici se deosebeşte de ceramica lucrată la roată din 
seliştea Hlincea I,atît prin tehnica de lucru, cît şi prin forme şi ornamentare. 

2' SCIV, V, 1 - 2, 1 954, p. 236 - 237 ; SCIV, VI, 3 - 4, 1 955, p. 692. 26 M. Petrescu-Dlrnboviţa, Şantierul arheologic Hlincea-Iaşi, SCIV, V, 1 - 2, 1954, 
p. 238 -239 ; M. Petrescu-Dlrnboviţa, Rezultatele ultimelor cercetări ale arheologilor sovietici cu 
privire la aşezările de tip Romen - Borşevo . . „ SC IV, V, 3 - 4, 1954, p. 578. 21 M. I. Artarnonov, ari.cit„ p. 6. 

27 Idem, Srednevekovle poseleniia na nijnem Donu, Moscova-Leningrad, 1935, fig. 13, p.33. 28 Fragmentele se află în colecţia Muzeului regional Oradea. 
28 K. Horedt, Şantierul arheologic Moreşti, SCIV, 3 - 4, 1 955, fig. 3/1 - 5, p. 646. 
30 Această ceramică, pe care am putut-o studia prin bunăvoinţa tov. K. Horedt, se află 

ln colecţiile Muzeului arheologic din Cluj . Cf. şi M. Petrescu-Dlrnboviţa, Şantierul Hlincea-Iaşi, 
SClV, V, 1 - 2, 1954, p. 238, nota 3 ;  idem,Re=11ltatele ultimelor cerce tări cu privire la aşezdrile 
de tip Romen-Borşe110„., SCIV, V, 3 - 4 ,  1954, p. 577, nota 5.  
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Din punct de vedere al tehnicii, ea este superioară celei de la Hlincea şi 
se leagă mai mult de ceramica documentată pe valea Dunării. La Cipău
Sf. Gheorghe, complexul cu ceramică descrisă mai sus suprapune o locuinţă 
mai veche, cu ceramică de culoare cenuşie din sec. VI de tip Moreşti . 
Astfel, complexul cu ceramică grosolană poate fi datat în a doua jumătate 
a sec. VII sau mai degrabă a sec. VIll31• 

De seria descoperirilor din Transilvania se leagă şi un grup de vase 
găsit întîmplător în apropierea oraşului Tg. Secuiesc32• Din cele patru 
oale, una este de tip Praga, pe baza căreia acest complex poate fi datat 
pe la mijlocul şi în a doua jumătate a sec. VII. 

Descoperirile de la Moreşti, Moldoveneşti, Cipău-Sf. Gheorghe şi 
Tg. Secuiesc, în afară de trăsăturile comune pe care le au cu ceramica 
Hlincea I din Moldova, au şi unele deosebiri faţă de aceasta. Din această 
cauză, rămine ca prin cercetările viitoare să se stabilească raportul 
dintre aceste descoperiri şi cultura Hlincea I şi relaţiile lor cu comple
xele avare din Cîmpia panonică. 

* 
Cu ocazia ultimelor cercetări intreprinse în Dobrogea şi în Cîmpia 

Romînă, s-au descoperit o serie de complexe arheologice caracterizate 
prin asocierea a două categorii ceramice deosebite : ceramica cenuşie sau 
negricioasă, arsă neoxidant, ornamentată prin lustruire şi ceramică roşie 
sau albă, arsa oxidant, ornamentată prin inciziune. 

Aceste complexe alcătuiesc cîteva grupe care se deosebesc între ele 
după caracteristicile ceramicii arse oxidant (tehnica de lucru şi mai ales 
formele şi v�riantele motivelor ornamentale), pe cînd ceramica. cenuşie 
este aproape la fel în toate complexele. 

O astfel de grupă ceramică distingem în Dobrogea, în împrejurimile 
lacului Razelm şi spre gurile Dunării, grupă pe care o numim de tip 
Camena33• Altă grupă cunoscută tot pe teritoriul Dobrogei este specifică 
aşezărilor de lîngă valul de piatră34 şi în alte localităţi, pe care o numim 
Mircea-Vodă. Ceramica de acest tip este aproape identică cu ceramica 
nivelelor inferioare ale aşezării de la Garvăn. Din punctul de vedere al 
datării, ea este nu numai contemporană ci şi anterioară ceramicii de la 
Garvăn. Asemenea grupe pot fi distinse şi în Cîmpia Romină. Mai aproape · 
de Dunăre cunoaştem grupa Greaca35, răspîndită în împrejurimile lacului 
Greaca. Pe cea mai mare parte din întinrlerea Bărăganului este documen-

31 K. Horedt, Şantierul arlieologic Moreşti, SCIV, VI, 3- 4, 1955, p. 662 şi fig. 3/6 - 16, 
p. 646. 

32 Idem, Ceramica slavă, SCIV, I I, 2, 1951 ,p. 204 şi pi. VIll/1 - 5. 
33 Prin bunăvoinţa tov. R. Vulpe şi Ec. Vulpe am putut studia şi materialul inedit de la 

·Camena. Cf. şi SCIV, V, 1 - 2, 1954, p. 108 - 110 şi fig. 30 - 33. Pe unele cioburi de la Ca
meua se intîlncsc motive ornamentale care îşi au originea in epoca romano-bizantină. Cercetări 
mai ample in această selişte credem că ne-ar putea oferi date preţioase cu privire la relaţiile 
dintre populaţia romanică, cea slavă şi protobulgară. 

K Informaţ ii in legătură cu ceramica provenită din aceste aşezări am primit de la 
Eugen Comşa. 

36 Eugen Comşa, Săpături de salvare şi cercetări de suprafaţă tn regiunea Bucureşti, SCIV, 
VI, 3 - 4, 1955, p.  433 - 434. 
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tată grupa Dămăroaia36 • .  Fără îndoială că în afară de aceste grupe mai 
există în Oltenia şi Muntenia şi altele încă necunoscute. În general, aceste 
gTnpe pot fi datate în secolele IX - X. 

Asocierea vaselor roşii cu acelea cenuşii este <locumentată şi în 
'l'ransilvania, la Sebeş şi la Blandiana. J_,a Sebeş a fost descoperit în anul 
1 865 un mormînt, care conţinea, în afara scheletului omenese, oase de oaie 
�i  două vase : unul roşiatie şi altul eenuşiu3i. Complexul de la Blandiana 
provine rlintr-o descoperire întîmplătoare. K. Horedt, oeupîndu-se 1le 
: ! cest complex, a aflat de la localnici eă împreună cu vasele au fost găsit<' 
�i oase omeneşti , fapt care l-a făcut să presupună că ritul de înmormîn-
1 a.re de la I�landiana era tot înhumarea38. Foarte probabil dintr-un complex 
:u-;emănător cu cele amintite provine o oală roşie, găsită întîmplător l a  
"\ lba-lulia, ca ş i  oalele de l a  Cugir şi Sînbenedic39• 

Complexele de la Sebeş ţ;i Blandiana, prin ritnl 1le înmormîntar<> 
( inhum�trea, cu ofrande de carne, alte mîncă.ruri şi hăutnră) şi după cera
mică (caracterizată prin asociere de vase roşii şi cenuşii ) se leagă de cimi -
1 irele descoperite pe teritoriul R.P.Bulgaria la :N ovi Pazar40, Popina41 
şi  Plisca42• Aceste cimitire, atît în ceea ce priYeşte inventarul funerar. 
f'ît şi după ritul de înmormîntare şi datele antropologice, trebuie atribuite 
protobulgarilor . -

Ceramica şi obieetele de metal din cimitirul de la Novi Pazar �i 
probabil şi din cel de la Popina, au analogii cu ceramica şi obiectele de 
metal din cimitirele de tip Verhne Saltovo ::;i M aiaţ.k de pe teritoriul 
U.R.S .R  43• şi pot fi datate în prima jumătate a secolului Yl TJ, eventual 
si la sfîri;dtul sec. al VII44• · 

Sp1:e deosebire de cimitirul de la Xovi Pazar, unde apare numai 
ceramică de tip Saltovo"5 (ceea ce <lovedeşte că noii veniţi nu au intrat 
încă în legătură cu populaţia locală), în cimitirul de la Pliska, împreună 
cu ceramica de tip Saltovo, apar şi  vase locale de tradiţie romano-bizan 
tină şi oale piriforme de tip slav. După pă.rerea noastră, cimitirul de la 
Pliska trebuie plasat într-o perioadă, mai tîrzie deeît cimitirul de la Novi 

38 D. V. Rosetti, Siedlungen der Kai=erzeil und 1'iilkerwa111le•1111gzeil bei B11karesl, in 
„ Germania", 18, 1 934, p .  207, 209 - 213, grupa Dămăroaia B. 

37 K. Horedt, Ceramica slavă . . . , SCIV, I I, 2, H J51 , p. 202, pi. X/!l. 
3" Ibidem, p. 1 92 - 194, pi. IX/1 - 1 1 .  
39 Ibidem, p .  191 , pi. X/1 1 ; p .  1 98, pi. X/12 : p .  202, pi. X/1 . 
40 Stamen Mihailov, Edin slarien nekropol pri Sovi Pazar, Izveslia-Instjtut, XX, 

1 955, p. 293 -336. St. Stancev, Katalog na keramikata ul nekropola do Novi Pazar, p. 337 - :146. 
41 M. I. Artamonov, I{ voprosu ob arheologhi�eskih pamialn ikah slavian i prabolgar, p. 7. 
42 S t .  Stancev, Keramika ol Goliamala moghila, o:Razkopki i Proucivania» III, Sofia, l!l18,. 

J l .  227 -- 2:l4. 
43 ,\_ \L Pokrovski, Verhne-Sallovskii moghilnik. „Trudi xn arheologhiccskogo sczda V 

Harko\·. 1 !li 2", I, I, Moscova, 1905, p. 465 - 491 . 
u Cimitirul de la Novi Pazar a fost datat greşit în sec. IV - V e. n. şi de asemenea greşit 

atribuit c lnic de către arheologul bulgar St. Mihailov. Noi ne asociem părerii lui N. P. Mavro
dinov care atribuie acest cimitir protobulgarilor şi li datează la sflrşitul sec. VII şi lu prima ju 
mătate a sec. VIII ,  cf. N. P. Mavrodinov, Razkopkii i issledovaniia v Bolgarii za  poslednie godi, 
SA, X X IV, 1 955, p. 1 37. 

46 Cultura Saltovo nu se caracterizează numai prin vase cenuşii ornamentate prin lustruin• . 
ci şi prin vase decorate cu linii orizontale simple sau asociate cu o bandă de linii ln val. Asupra 
caracteristicii acestei culturi vom reveni ln cele cc urmează. 
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Pazar, probabil în a tloua jumătate a sec. Yl ll şi în prima jumătate a 
sec. 1X46• 

Mormintele de la Reheş şi Blandiana, prin analogie cu cimitirde 
menţionate, trebuie atribuite tot protobulgarilor, care au pătruns în 
centrul Transilvaniei venind din sud, din Peninsula Balcanică prin valea 
Dunării, de-a lungul Tisei şi Mureşului în prima jumătate a sec. IX47• În 
acest timp, o parte 1lin teritoriul Transilvaniei a intrat în componenţa 
primului imperiu bulgar. În Transilvania, protobulgarii nu mai pătrund 
însă numai cu ceramică de tip Baltovo Maiaţk (ca la N ovi Pazar), ci şi 
cu alte elemente împrumutate în Peninsula Balcanică prin contactul 
cu populaţia slavă şi tracică romanizată. Datorită legăturilor din1re 
aceste elemente etnice, s-an petrecut împrumuturi re('iproce de forme 
ceramice 8i de motive ornamentale. 

De aceea, în complexele de la Sebeş şi Blandiana avem de-a face 
eu o cultură amestecată, formată din elemente de tip 8altovo48, din 
elemente specifice culturii 8lave49, precum şi din forme hibride rezultate 
din cele două grupe50, ceea ce ne dovedeşte că protobulgarii au pătruns în 
Transilvania într-un momeut cînd cultura lor materială începuse sit se 
slavizeze. 

Trebuie să arătăm că protobulgarii nu au venit în valea Mureşului 
singuri. Acest fapt ni-l dovedesc toponimele de origine 8lavă sudică termi 
nate în-grad ca : Bălgrad (vechea denumire a oraşului Alba-Iulia), 
Ţeligrad (în apropiere de Blandiana)61,  lJfoigrad şi Ţeligrad lingă Dobîca, 
rămase de la populat.ia :-;lavft pătrunsă în Transilvania o dată cu pro
t.o bulgarii .  

Fără îndoială că împreună cu populaţia slavo-lmlgară a pătruns 
din sud şi un număr destul de mare de populaţ.ie romanică, întă.rind 
elementul romanic din Transilvania. În ceea ce priveşte inventarul 
ceramic; se poate presupune că populaţia romanică, alături de propria-i 
ceramică care păstrează în tehnica de lucru şi în forme, tradiţiile olăriei 
provinciale romane, a folosit uneori şi ceramică de tip Saltovo sau cera
mică specifică în general pentru slavi, datorită legăturilor pe care le-a 
avut cu populaţia slavă şi cea bulgară .. Întrucît cercetările noastre arheo
logice sînt abia la început, nu s-a putut determina mai clar cultura ei 
materială. 

Htăpînirea bulgară în Transilvania a fost admisă mai înainte de 
o 8erie întreagă de istoriei străini (K.  Grot, L. Niederle, W.N. Zlatarski 

48 Aceeaşi dalare presupune pentru C!'ramica lHOvenită din cimitirul de la Pliska şi arheo
logul bulgar St. Stancev. 

47 Datarea în sec. IX - X  a ceramicii de la lllandiana şi Sebeş propusă de K. Horedt (Ce-
rumica slavă . . . SCIV, I I, 2, 1!J51 , p. 194), nu mai este valabilă. 

48 K. Horedt, Ceramica slnvă . . . , p. 1!J2 - 194, vasele nr. 1, 2, 4, 6, 10 - 1 2. 
a Ibidem, vasele nr. 5, 7. !J. 
50 Ibidem, vasele nr. :l �i 8. In anul 1 956 la Blandiana au mai fost descoperile şi alte vase, 

intre care şi dou:I urcioare cu dou:I tor\i de tipul celor cunoscute în valea Duntu·ii �i pc terito
riul R. P. Bulgaria (informatic verbală primită de la K. Horedt). 

51 După părerea noastri"1 aşezarea de lingă Ulandiana numită Teligrad daleazi"t dintr-o 
perioadă mai tirzie dccit cimitirul pro tobulgar, probabil din a doua jumătate a sec. IX şi din 
sec. X. 
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şi alţii) şi romîni : A.D. Xenopol, dintre cei mai vechi, iar în ultimul timp 
problema a fost reluată de P.P. Panaitescu , care -bazîndu-se pe o serie de 
izvoare scrise - susţine de a,semenea o stăpînire bulgară în Transilvania în 
secolele IX - X52. Această stăpînire a fost pînă acum admisă mai mult 
ipotetic, deoarece izvoarele scrise referitoare la această problemă sînt 
puţine şi neclare. Prin descoperirile de la Sebeş şi de la Blanniana şi prin 
precizarea apartenenţei lor etnice, mult discutata problemă a existenţei 
unei stăpîniri bulgare în Transilvania în sec. IX - X  nu mai este înnoiel
nică. Trebuie însă ca în cerretările viitoare să se studieze pînă unde s-a 
întins stăpînirea bulgară în Trarn1j lvania şi care a fo8t caracterul aceRtei 
stăpîniri. 

* 
Tot în legătură cu pătrunderea ceramicii de tip Saltovo pe teritoriul 

ţării noastre, trebuie să tratăm şi oalele descoperite în mormintele maghiare 
timpurii de la Cluj53 şi Biharia54, datate după inventarul mormintelor 
în sec. X. În aceste morminte au fost descoperite oale fără toartă, asemă
nătoare în privinţa formei şi decorului cu cele specifice culturii Saltovo-
1\faiaţk din U.R. S.S.  Istoricul maghiar l\lolnar Erik, consideră că, în timp 
ce triburile maghiare se .aflau în Levedia ( l.ebeneia), - pe care, pe baza 
izvoarelor scri:-;e, o plasează în regi unea de sih-ostepă dintre Don şi Doneţ, 
ajungînd în anumite re.giuni pînă la Marea � eagră - au împrumutat de 
la purtătorii cultnrii Saltovo-1\faiaţk obiecte de metal55. După părerea 
noastră, în acel timp tri burile maghiare au împrumutat rle la purtătorii 
culturii Saltovo-Maiaţk nu numai obiectele rle metal, ci şi ceramica pe 
care au rlus-o mai departe spre apus. Ceramica de tip Saltovo-Maiaţk a 
putut fi adusă spre apus în sec. I X  şi de cabari, un trib hazar (bulgaro
hazar),  despre care Constantin Porfirogenetul ne informează că a migrat 
spre apus şi s-a aşezat împreună cu ungurii în Atel-Kuz (probabil în 
regiunea dintre Bug şi Kiret)56• 

* 
Un complex important pentru studierea ceramicii see. X -XII 

din nordul Dobrogei îl constituie aşezarea de la Garvăn (Bisericuţa).  
Pentru clasificarea preliminară. şi datarea acestei ceramici ,  am folosit 
materialul descoperit de · noi în anul 19i54, sectorul D, în cadrul 
şantierului arheologic Garvăn, condus de prof. Gh. Ştefan, precum şi 
materialele ceramice clin alte campanii , publicate în rapoartele preliminare . 

52,AI. Grecu, Bulgaria in X urdul Dunării i11 veacurile al 1 X- lea şi al X-lea. SC l'.\l, ·I, 1 950, 
p. 224 : cL şi V. Slatarski (Zlaturskil. Geschichle <Ier Bu lgaren, I. Teii, Leipzig, t 918, p. 25 şi urm. 

63 I. KoYâcs, A Kolo:svari Ztipolya- 11lcai magyar honfoglaltiskori lemeW, „Kozlemenyek", 
I I, 1, 1942, p.  85 - 1 1 8. 

64 J. Karăcsonyi ,  A bihari /1011{oglaldskori si11okr61, AE, XX I I I, H I03, Jl. 405 - 408 ; 
J. Hampei, "lllertamer, voi. I I ,  p. 8:>2 - 853 şi \'ol. I I I, pl. 50-t - 505. 

55 l\lolnar Erik. Problem/ el11ayhN1e:a i drevnei istorii venglierskogo naroda, Budapesta, 1 955, 
p. 1 1 6  - 1 1 7. Această ipoteză formulatii ele istoricul maghiar se confirmă prin da tele arheolo
gice, deoarece săbiile şi obiectele de podoabă specifice mormintelor maghiare, sint foarte ase
mănătoare cu acele intllnitc în cimitirele de tip Salto\·o. 

58 Constantin Porfirogenet ul. ])e admi11 islra11do imperiu, cap. :HJ - 40. 
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În anul 1954, în sectorul D au fost descoperite patru locuinţe (semi
bordeie) suprapuse, avînd un inventar destul de bogat57• Pentru încadra
rea cronologică a acestor locuinţe, în afară de stratigrafie, care ne indică 
cronologia lor relativă, avem elemente şi pentru datarea lor absolută. 

Locuinţa 37 A face parte din seria aşa-numitelor locuinţe arse, 
care pe baza monedelor bizantine şi a amforelor cu torţile supraînălţate, 
descoperite în ele, pot fi datate în a doua jumătate a sec. XI şi în prima 
jumătate a sec. XII. Locuinţa 37 B, aflată sub locuinţ;a 37 A, prin analogie 
cu alte locuinţe cu un inventar asemănător, în care au fost descoperite şi 
monede bizantine, poate fi datată în prima jumătate şi pe la mijlocul 
secolului XI. Locuinţa 37 O se găseşte sub locuinţa 37 B şi este mai veche 
decît aceasta. După părerea noastră, ea poate fi datată pe la mijlocul 
şi în a doua jumătate a sec. X. în sfîrşit, locuinţa 37 D, degajată numai 
parţial, aflată sub locuinţa 37 O, trebuie plasată în prima jumătate a 
sec. X şi eventual la sfîrşitul sec. IX, fără să putem stabili mai precis li
mita inferioară a datării ei. 

În lucrarea de faţă ne vom ocupa numai de ceramica locală, desco
perită la Garvă.n, lăsînd la o parte ceramica bizantină de import. Ceramica 
locală pe baza tehnicii de lucru, pastă, forme şi ornamentare, poate fi 
împărţită în cîteva grupe. 

În prima grupă includem ceramica de factură mai grosolană, lucrată 
clin argilă obişnuită, cu mult :r;tisip în pastă, ceea ce face ca suprafaţa 
vasului să aibă un aspect zgrunţuros. 

între formele acestei grupe distingem oale piriforme specifice slavilor, 
ornamentate de obicei cu linii orizontale în partea inferioară, iar în jurul 
gîtului sînt trase una sau mai multe benzi de linii în val, gropiţe, una 
sau două linii în val, decor în formă de „frunze de brad" etc. (pl. I/5-7 ; 
pl. II /9-18). 

Alte forme de vase se leagă de regiunile nord-estice, cum este frag
mentul de amforă de tip kievean (pl. II/5)58 şi probabil şi unele oale piri
forme, ornamentate cu linii orizontale şi în val avînd analogii în zona de 
apus a R.S.S. Ucrainene (pl. II/17) .  

Oalele cu pereţii aproape perpendiculari pe fundul vasului, avînd 
umărul despărţit de gît printr-un „prag" (pl. II/19), precum şi ornamentul 
format din arcade sau ghirlande trasate cu beţişorul sau cu pieptenele 
(pl. II 19, 20,21), au apărut sub influenţa sau aduse de populaţiile nomade 
(pecenegii) care îşi făcuseră apariţia în regiunea Dunării de jos. 

Destulde des se întîlnesc în această grupă castronaşele de formă 
tronconică cu fundul evazat, avînd buza mai mult sau mai puţin răsfrîntă 
în interior (pl. I/4, pl. II/6-8). Pînă acum nu s-a putut stabili clar dacă 
aceste castronaşe continuă forme asemănătoare din epoca romano-bizan
tină, sau ele imită forme bizantine de factură mai bună, pătrunse mai 
tîrziu în aceste regiuni. 

17 cr. SCIV, VI, 3 - 4, 1955, p. 7 1 7  - 723. 

58 Analogii pentru acest tip de vas la I.M. Samoilovski, Rozvidki i rozkopki v Kievi la ioto 
okoliţiah u 19"7 - 1948 r. „Arheoloi;hiciki Pamiatniki", III, Kiev, 1 952, p. 75, fig. l şi M. K. 
Karger, Arheologhiceskie issledovaniia drevnego Kieva, Kiev, 1951, p. 177, fig. 129. 
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În această grupă se întîlnesc destul de frecvent căldările de lut cu 
gura largă, avînd urechiuşe interioare perforate, iar buza răsfrîntă în 
exterior şi teşită orizontal. Partea exterioară a buzei este de obicei îngro
şată în formă de colac. Originea şi evoluţia acestui tip de vas e pe teri
toriul ţării noastre încă nu a putut fi definitiv clarificată. Se poat�\ 
presupune că unele tipuri de căldări, avînd corpul în formă de sferă tmtită 
şi cu buza teşită orizontal, s-au dezvoltat din căldări foarte apropiate ca 
formă, dar avî.nd buza subţire, cilindrică sau răsfrîntă în exterior (la fel ca 
la oale),  cunoscute pe teritoriul U.R.S.S. în aria de răspîndire a culturi i 
Saltovo -Maiaţk, de unde prin intermediul populaţiei protobulgarn 
(iar mai tîrziu probabil şi a populaţiei maghiare) au fost aduse şi pe teri 
toriul ţării noastre şi  R.P.  Bulgaria59. 

Alte tipuri de căldări cu buza teşită orizontal au corpul tronconi<· 
(pl. 11/2-3). Dezvoltarea acestui tip de căldări din formele de căldări de 
tip Saltovo este mai greu de explicat. Căldările de lut avînd corpul bitron
conic sînt apropiate ca formă de căldările de metal cunoscute în epoca 
romano-bizantină60, dar pînă acum nu avem documentate forme intermt>
diare, care să lege căldările de metal provincial-romane din sec. V-VI 
de căldările de lut feudale timpurii din sec. X-XIV. În stadiul actual 
al cercetă,rilor, această problemă nu poate fi soluţionată definitiv,  rămî
nînd ca ea să fie reluată în urma unor noi cercetări şi avînd la dispoziţ.i e  
u n  material mai bogat ş i  mai concludent. 

În cuprinsul locuinţei 37 O a fost descoperit un fragment de căldam 
pentru care, pînă în prezent, nu cunoaştem analogii în altă parte. Ea avea 
corpul emisferic cu buza puternic răsfrîntă în exterior, avînd două torţ.i 
inelare (dintre care s-a păstrat numai una),  aşezate transversal imediat suh 
buză. După toarta inelară specifică unor vase de tip Saltovo-Maiaţk , 
nu ar fi exclus ca acest tip de vas să fie o formă deosebită, aparţinînd 
acestei culturi (pl. 11/4). Tot în cuprinsul locuinţei 37  O, a mai fost 
descoperită o oală cu corpul zvelt, aproape cilindric, buza de asemenea 
cilindrică, separată de corpul vasului printr-un „prag", iar pe buză 
de două părţi urechiuşe semicirculare perforate la mijloc. Pentru aceast�� 
oală de asemenea nu cunoaştem analogii în altă parte (pl. 11/1). 

A doua grupă ceramică se caracterizează prin vase lucrate din 
humă albă, arse oxidant (alburii) sau arse neoxidant (cenuşii ) .  Din punct 
de vedere tehnologic, ceramica acestei grupe este superioară grupei întîi . 

68 Ipoteza formulată de noi ln autoreferatul dirnrtaţiei (M. P. Chişvasi, Ranneaia sredrn�
vekovaia keramika na ierrilorii R. N. R. ( VI- XII vv.), Moscova, 1956), potrivit căreia aceste 
vase au aparţinut populaţiilor nomade ln general, trebuie rectificată ln sensul că ele aparţin nu
mai populaţiilor nomade sau seminomade purtătoare ale culturii de tip Sallovo-Maiaţk {proto
bulgarii, ungurii etc.). Clnd afirmăm acest lucru ne bizuim pe faptul că ln inventarul ceramic 
atribuit nomazilor (pecenegi, cumani) de la Sarkel-Belaja Beja şi Taman, acest tip de vas nu 
există (informaţii primite de la S. A. Pletneva ). Astfel nu putem împărtăşi nici părerea expusii 
de P.Diaconu ln lucrarea sa Cu privire la problema căldărilor de lut tn epoca feudală timpurie 
(sec. X-XIII), SCIV, VII, 3 - 4, 1956, p. 421 - 437, ln care aceste vase slnt atribuite pe
cenegilor. Aceste căldări puteau fi aduse numai de tribi..r ,  bulgaro-bazare) venite împreună 
cu Pecenegii. 

•o Informaţii primite de la arheologul bulgar Theofil Ivanov, care a descoperit asemenea 
căldări la Abrittus, datate ln sec. VI; e. n. 
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Astfel de ceramică a fost descoperită şi în alte localităţi din Dobrogea 
( Isaccea, Măcin, Igliţa, Capidava, Hîrşova ş.a.) ,  de-ar lungul văii Dunării 
şi aproape peste tot în R.P. Bulgaria (Plisca, Madara, Preslav, Popina 
şi altele). Toate aceste descoperiri formează împreună o cultură, pe care 
după aria ei de răspîndire o putem numi balcanică, reprezentînd o sinteză 
de elemente, caracteristice culturii slave, a unor elemente specifice culturii 
Saltovo-Maiaţk (pătmnse aci prin intermediul protobulgarilor), şi a unor 
elemente locale romano-bizantine. 

Prin intermediul slavilor an pătruns în peninsula Balcanică oaleh· 
piriforme fără toartă, avînd diametml maxim în regiunea umerilor puternil
boltiţi, cu fundul îngust faţă de gura vasului, care este larg deschisă, cu 
gîtul scund şi buza răsfrîntă în exterior. Ornamentele întîlnite mai des 
pe aceste oale sînt formate din linii orizontale trasate des, formînd benzi , 
sau distanţate între ele, asociate cu linii sau benzi de linii în val, gropiţe 
�te., în jurul gîtului (pl. JI/26, 27,  33, 39, 42, 46).  De cele mai multe ori 
ceramica slavă ornamentată cu linii în val nu poate fi deosebită de cea 
de tip Saltovo protobulgară, ornamentată în acelaşi fel, decît după 
formă. De asemenea credem că unele variante ale decorului format din 
grupuri de linii verticale trase din loc în loc cu pieptenele deasupra sau 
peste liniile orizontale, avînd în vedere urna decorată în acelaşi fel de 
la Satul Nou, a pătruns din apus tot prin intermediul slavilor, în secolul 
VIII (pl. 11/10 ; pl. 11/34 ? ) .  . 

Ceramica de tip Saltovo-Maiaţk este reprezentată atît prin ceramică 
albă, cît şi prin ceramică cenuşie. Formele caracteristice ale ceramicii din 
humă albă sînt următoarele : oale fără toartă, cu corpul oval sau aproape 
sferoidal, avînd diametrul maxim pe mijlocul corpului sau mai jos de 
mijloc, diametrul fundului fiind aproape egal cu diametrul buzei (pl.11/41)�  
şi oale cu toartă., care coboară de la nivelul buzei pînă la umăr (pl.11/22 ), 
sau cu toartă inelară. pe mijlocul corpului (pl.II/23), precum şi căldărilt> 
avînd corpul în formă de sferă turtită cu buza subţire răsfrîntă în exterior, 
identică cu cea a oalelor, cu urechiuşe interioare de două părţi (pl.11/24 ). 
Ornamentele caracteristice vaselor din această categorie sînt : linii orizon
tale trase pe tot corpul vasului, linii orizontale combinate cu o barnltt 
sau mai multe benzi de linii în val în jurul gîtului, linii verticale sau pnţ.in 
oblice trasate pe corpul vasului pînă în partea inferioară, incizate pestl' 
liniile orizontale (pl.U/28, :�,"J-.::�8, 41, 43, -14). Uneori liniile verticale inci 
zate peste cele orizontale sînt făcute cu un instrument cu capătul lat (•e 
lasă în urma lui dungi late (pl. II/36).  Foarte probabil ornamentul format 
din linii incizate ce alcătuiesc între ele unghiuri aşezate cu partea ascuţit:'\ 
pe umărul vasului, se leagă tot de cultura Saltovo (pl.11/30). 

în afară de ceramica arsă oxidant din humă albă trebuie inclusft 
tot aci şi ceramica cenuşie arsft neoxidant şi ornamentată prin lustruin• . 
În sectorul D, cercetat de noi , s-au găsit numai cîteva fragmente din astfrl 
de ceramică, clar îu alte sectoare din cuprinsul aşezării rle la Garvăn ea 
este rlocumentată mai bogat. }'ormele cele mai caracteristice întîlnite pînft 
acum sînt oale eu eorpul sferoirlal, avînd diametrul maxim pe mijlocul  
vasului sau adesea mai jos rle mijloc·, eu gîtul cilindric sau eu buza ră.sfrîntă 
în exterior, şi nrrioare. 
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Olăria de tip Saltovo-Maiaţk, descoperită îu aşezarea ele la Garvăn, 
cît şi în alte aşezări din Drobogea, valea Dunării şi Peninsula Balcanică, 
este în strînsă legătură cu ceramica descoperită pe teritoriul U.R.S.S.  
între Don şi  Doneţ, pe Donul inferior, în jurul Mării de Azo•, în Crimeia. 
la Sarkel, la Taman, în valea rîului Cubau şi în nordul Caucazului pînă 
în Osetia61• În general se observă că această cultură este răspîndită mai 
ales în regiunile care sînt în legătură cu litoralul Mării Negre. De aceea 
credem că această cultură poate fi denumită şi pontică·. În cadrul ei, fără 
îndoială, trebuie să existe cîteva arii regionale legate probabil şi de diferite 
grupe etnice. 

Ceramica de tip Saltovo a fost adusă pentru prima dată pe teritoriul 
ţării noastre şi în Peninsula Balcanică, în a doua jumătate a sec. VII, de 
către protobulgari. Nu ar fi exclus însă ca ea să fi pătruns pe valea Dunării 
�i în Peninsula Balcanică şi mai tîrziu, probabil în sec. IX - X. 

Elementele de tradiţie locală se simt mai ales în ceea ce priveşte 
tehnica de lucru a vaselor. Unele vase (relativ puţine la număr) sînt lucrate 
pe o roată mai avansată. De asemenea cea mai mare parte a vaselor lucrate> 
din humă albă au amestecat în pastă, în afară de firicelele de nisip şi ocru, 
care le dă vaselor o culoare roz, mai închisă sau mai deschisă. 

Prepararea pastei amestecată cu ocru era obişnuită şi în epoca, 
romano-bizantină (sec.IV - VI) la ceramica de calitate inferioară între
buinţată ca veselă de bucătărie, lucrată de altfel tot din humă albă62• 
Toate aceste caracteristici ale unei categorii de vase ne arată că anumite 
ateliere de olărie din epoca romano-bizantină (sec. IV -VI e.n. ) din Pe
ninsula Balcanică, eventual şi din Dobrogea, s-au păstrat pînă în epoca 
feudală timpurie, transmiţînd o metodă de lucru mai avansată �i 
noilor veniti. 

între
' 
cele trei grupe de elemente arătate mai 8US ( slave, Saltovo

Maiaţk şi locale) s-au produs influenţe reciproce, dînd naştere la o mulţime 
de forme hibride şi de ornamente noi(pl.I/12 -15 ; pl.II/27, 28, 31, 32), obţi
nîndu-se astfel ceramica atît de bogată în forme şi motive· ornamentale 
din sec. IX -X din peninsula Balcanică şi valea Dunării. 

în inventarul ceramic al locuinţei 37  B, datată în prima jumătate 
a sec. XI, se remarcă dispariţia olăriei incluse în grupa întîi şi a doua . .  
Ueramica ce aparţine acestei locuinţe poate fi  împărţită în două categorii . 

Prima categorie, apărută în cantitate mai mică şi în locuinţa 37 C 
(pl. III, 1 -7), o includem în grupa a treia. Ea este lucrată din lut obişnuit 
amestecat de obicei cu piatră pisată, mai rar cu bucăţele de calcar sau 
scoici pisate. Uneori pasta vasului conţine şi ocru, care după ardere dă 
vasului o culoare roşie aprinsă de nuanţă cărămizie (pl.III/1 -17 ). 

A doua categorie de ceramică, pe care o includem în grupa a patra, 
este lucrată tot din lut obişnuit, avînd ca amestec în pastă : nisip, uneori 
şi mică sau bucăţele de calcar. Pasta nu conţine niciodată ocru. 

•1 Informaţii ln legătură cu această ceramică am primit de la S. A. Pletneva şi V.Diopik. 
ez Ceramica romană (sec. IV - V I  e. n.) necesară pentru comparaţia cu cea feudală tim

purie, am obţinut-o prin bunăvoinţa prof. Gh. Ştefan, din săpăturile sale fn aşezarea roma
no-bizantină de la Garvăn-Dinogetia. 
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În comparaţie cu grupa a treia, suprafaţa vasului este mai zgrun
ţuroasă. Culoarea obişnuită a acestor vase este gălbuie sau gălbuie-roşia
tică (pl.III/18 -26).  

În ceea ce priveşte formele, în comparaţie cu ceramica mai veche, 
descoperită în locuinţele 37 D şi 37 C, profilul vaselor este mult mai simplu. 
În locul vaselor cu gîtul bine profilat şi cu marginea buzei îngroşată în 
formă de colac sau teşită vertical sau oblic, care predomină în cele două 
nivele inferioare, în acest nivel predomină vasele cu gîtul scund şi buza 
puternic răsfrîntă în exterior, avînd marginea simplă şi rotunjită. 

Motivele ornamentale specifice grupei a treia continuă în parte pe 
altele mai vechi întîlnite şi pe ceramica din humă albă. Astfel avem : 
liniile orizontale incizate mai fin sau mai puţin fin pe tot corpul vasului ,  
linii orizontale asociate cu  o bandă de linii în  val, o linie în val, gropiţe, 
grupmi de linii verticale sau oblice etc. ,  în jurul gîtului (pl.III/1 -6) .  Mai 
frecvent apare ornamentul făcut cu rotiţa, simplu sau asociat cu o bandă de 
linii în val, o linie în val, gropiţe sau linii oblice formate din figuri geome
trice executate tot cu rotiţa în jurul gîtului (pl.III/7 -17 ). în stadiul actual 
al cercetărilor, nu putem şti dacă ornamentul executat cu rotiţa din sec.X 
continuă direct ornamentul lucrat cu rotiţa cunoscut în epoca romană, 
sau o dată cu pră,buşirea imperiului roman acest ornament dispare şi el 
din Dobrogea, păstrîndu-se în continuare în Bizanţ, de unde va pătrunde 
din nou pe acest teritoriu în secolul X. 

Pe ceramica din grupa a patra apar de asemenea ornamente întîlnite 
şi pe ceramica din humă albă. Astfel este ornamentul de linii orizontale 
asociat cu alveole trasate cu pieptenele în jurul gîtului, iar într-o formă 
mai grosolană se păstrează şi ornamentul în val în jurul gîtului, combinat 
cu linii orizontale. Se pare că pe această ceramică, ornamentul format din 
grupuri de linii vertic.ale sau oblice asociate cu linii orizontale evoluează 
spre forme mai simple, foarte apropiate de alveolele trasate cu pieptenele 
în jurul gîtului (pl.III/18, 21 ). 

În afară de formele şi ornamentele prezentate mai sus, care în 
general se pot lega de o populaţie sedentară, apar forme şi motive 
ornamentale putînd fi legate de o populaţie nomadă, anume pece
negii, despre atacurile cărora, în regiunea Dunării de jos, amintesc 
izvoarele scrise ale vremii63• Aceste forme de vase sînt castronaşele tron
conice, ru buza dreaptă şi fundul evazat (pl.III/26), opaiţele în formă de 
tigaie rn cioc (pl.IY /3 ), şi o oală cu corpul relativ zvelt, avînd diametrul 
fundului mai mare decît diametrul buzei, umerii teşiţi în jos, iar diametrul 
maxim mai jos de mijloc. Pe umeri, acest vas este ornamentat cu mai 
multe linii în val; trase neregulat cu beţişorul, iar pe partea inferioară 
cu o bandă de linii în val executată stîngaci. Această oală este specifică 
unei populaţii nomade atît în ceea ce priveşte forma, cît şi ornamentarea 
(pl .III/25 ). 

83 G. Cedren, Ilisloriarum Campendium, Bonn, 1878, p. 512, 514, 641 - 644 ; M. Attalia
tes, Hisloria, Bonn, 1853, p. 30, 66. 83, 204, şi 302 ; I. Zonaras, Epilome Hisloriarum, Bonn, 1897. 
p. 571 , 590, 671, 678 - 679. 
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Alte ornamente specifice culturii populaţiilor nomade sînt „ghirlan
dele" arcuite în jos sau în sus, uneori executate îngrijit, alteori grosolan, 
şi împunsăturile efectuate cu beţişorul (pl. III/19,20, 24).  Aceste decoruri 
se întîlnesc singure sau combinate cu alte motive specifice populaţiei 
sedentare din regiune, cum sînt liniile orizontale, ornamentul lucrat cu 
rotiţa şi altele (pl. IIT/9, 13 ) .  D�corul format dintr-o linie în val (mai rar 
două) ,  trasă foarte regulat pe mijlocul vasului, pe umăr sau în jurul 
gîtnlui (pl . III/�2, 23 ), s-a dezvoltat din ornamentul format dintr-o 
linie în val trasă neregulat, caracteristic pentru populaţia nomadă, în 
cazul de faţă pentrn pecenegi64• Trebuie să menţionăm faptul că aceste 
elemente de de<'or venite cu populaţia nomadă, se întîlnesc de multe 
ori pe vase specifiee, în ceea <'e priveşte forma şi tehnica de lueru, pentru 
populaţfa sedentară. 

În cuprinsul locuinţe :�7 B s-au mai găsit şi cîteva fragmente de 
căldări de lut cu buza teşită orizontal. Acestea se deosebesc de căldările 
descoperite în nivelele mai vechi numai prin profilul patrulater al buzei, 
teşită vertical în exterior (pi. III/16). Asupra originii acestui tip de vas 
ne-am spus părerea cînd am tratat despre ceramica grupei întîi. (Căldă
rile descoperite în locuinţa 37 C).  

În grupa a cincea încadrăm ceramica grosolană, lucrată cu mîna 
sau pe o roată foarte primitivă, descoperită în locuinţa 37 A şi în alte 
locuinţe din acelaşi nivel de locuire (bordeiele nr. 80, 100, 130, 167 etc.)  86• 
Această olărie continuă să folosească parţial unele motive ornamentale ce 
se întîlnesc şi pe olăria nivelelor de locuire mai vechi, dar executate grosolan ; 
liniile orizontale asociate cu o bandă de linii în val, gropiţele făcute cu 
beţişorul în jurul gîtului, decorul cu rotiţa etc. (pl. IV /13, 14, 20). De 
asemenea se mai remarcă unele vase care păstrează forma de oalft 
piriformă cunoscută şi în nivelele de locuire anterioare (pl. IV /12-
14, 20). Cea mai mare parte însă o constituie oalele de diferite mărimi 
{12 -30 cm înlţime), cu corpul mai zvelt sau mai bombat, avînd diametrul 
fundului aproape egal sau mai mare decît diametrul gurii, cu · gîtul scund 
şi buza răsfrîntă în exterior, avînd de obicei forma asimetrică din cauza 
tehnicii grosolane în care sînt lucrate. Unele din aceste oale sînt ornamen
tate cu linii în zig-zag executate stîngaci cu împunsături făcute eu beţi
şorul, cu linii în val trasate de asemenea stîngaci cu beţişorul sau cu 
pieptenele, sau, în sfîrşit, cu linii orizontale dese sau distanţate între ele� 
incizate cu beţişorul sau cu pieptenele pe partea superioară a vasului 
sau pînă mai jos de mijlocul corpului. Un procent destul de mare il repre
zintă şi oalele neornamentate (pl. IV/15, 16, 1 7-19 ). 

În afară de oale, se găsesc în număr destul de mare şi ulcele, 
deosebindu-se de primele adesea numai prin dimesiuni. La ulcele şi partea 
interioară a buzei este ornamentată prin crestături sau incizii făcute cn 

14 Caracteristicile formelor ş i  decorului olăriei folosite de populaţiile nomade le-am s tabilit 
prin comparaţie cu materialul ·Ceramic atribuit acestora de la Taman şi Sarkel-Belaja-Beja, pc 
care l-am putut consulta prin bunăvoinţa prof. B. A. Ribakov şi S. A. Pletneva. 

16 Cf. Gh.Ştefan şi col., SCIV, III, 1952, fig. 10/17 - 19, 22, p. 358 - 376 ; idem, SCIV.  
IV, 1 - 2, 1953, fig. 8 ,  p. 246 ; idem, SCIV, V,  1 - 2,  1954, fig. 12, p .  17.t.  
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beţişorul (pl. IV /6 -10,21 ) .  Alte forme caracteristice pentru acest nivel de 
locuire sînt străchinile tronconice cu fundul evazat (pl. IV/2 ) şi opaiţele 
de diferite tipuri. Cele mai răspîndite forme de opaiţe cunoscute de noi 
sînt acelea în formă de tigaie mică cu cioc (pl. IV /3 ) şi cele în formă. de 
castronaş cu buza răsfrîntă în interior, unele şi cu urechiuşe laterale în 
formă de semicerc l;\i perforate la mijloc (pl. IV /4 ) .  

Asemenea oale, ulcele şi  opaiţe au fost descoperite la Sarkel
Belaia Veja pe Donul inferior şi la T�man, unde au fost datate în 
sec. X-XI şi atribuite populaţ,iilor nomade66• Prin analogie cu materia
lele de la Sarkel şi Taman, atribuim şi noi această cerami că tot unor 
populaţii nomade. 

Unele tipuri 1le vase, cum sînt, de exemplu, opaiţele în formă de 
tigaie cu plisc, pot fi urmărite pînă în Asia Centrală. în R.S.S.  Kirghiză. 
pe valea rîuhti Cin 67 şi în alte regiuni învecinate, aceste tipuri de vaS{' 
sînt datate în sec. IX -X. La Sarkel-Belaia-Veja şi Taman se datează în 
sec. X -XI, iar la Garvăn, şi în general pe Dunărea inferioară în 
sec. XI -XII. La Sarkel-Belaia-Veja, Taman şi Garvăn, data apariţiei 
acestor opaiţe coincide cu data apariţiei nomazilor tîrzii de origine 
turcă în aceste localităti. Astfel diferenta de datare a acestor vase în dife
ritele regiuni indicat� mai sus se eiplică prin diferenţa timpului de 
pătrundere a populaţiei nomade, purtătoare ale acestei culturi, în regiu-
nile respective. 

· 

În locuinţa 37 A şi în celelalte locuinţe de acest fel, alături de cera
mica grosolană prezentată mai sus, se găseşte şi ceramică de calitate mai 
bună, lucrată pe o roată mai avansată. Ea provine fără îndoială din anumite 
centre de olărie şi o încadrăm în grupa a şasea. Formele caracteristice 
sînt urcioare cu corpul destul de bombat, cu gura rotundă sau trilobată, 
oale cu corpul oval, avînd una sau două torţi, urcioare cu două torţi 
etc. Ornamentul acestor vase constă mai ales din benzi de linii în val, 
trasate regulat, ghirlande, iar la unele vase partea inferioară este ornamen -
tată prin lustruire (pl. IV /22-26 ) . Nu putem să facem în cadrul lucrării d{>. 
faţă o analiză mai amănunţită a acestei categorii de vase şi nici să răspun
dem la întrebarea· dacă ele sînt legate sau nu de vreo grupă etnică ; trebuie 
însă să relevăm faptul că unele din aceste forme, mai ales oalele cu cîte 
una sau două torţi, s-au păstrat în ceramica romînească din toată epoca 
feudală şi chiar în ceramica sătească contemporană. 

Pe baza analizei minuţioase a ceramicii din aşezarea de la Garvăn 
(Bisericuţa), am ajuns la concluzia că aci avem de-a face cu o populaţie 
amestecată. Procentul diferitelor populaţii care intrau în componenţa 
etnică a aşezării variază de la un nivel de locuire la altul. Concluziile 
definitive în ceea ce priveşte apartenenţa etnică a aşezării nu se pot trage 
în cazul de faţă numai pe baza ceramicii, întrucît aci avem de-a face cn 
un amestec de populaţii care au coexistat vreme mai îndelungată, şi în 
acest timp diferitele grupuri etnice au împrumutat unele de la altele 
formele ceramice şi motivele ornamentale. Din acestă cauză, în judecarea 

88 Informaţii primite <le la S.A. Pletneva. 
87 Săpăturile lui L. R. Klzlasov (materialul nepublica t) .  
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apartenenţei etnice, trebuie să avem în vedere întregul complex arheo
logic în care se găseşte ceramica. 

Astfel, ţinînd seama de tipul de locuinţă68, cît şi de celelalte materiale 
earacteristice din aşezarea de la Garvăn, se poate afirma că în nivelele 
inferioare de la sfîrşitul sec. IX şi sec. X, corespunzătoare locuinţelor 
;37 D şi 37 C, predomină o populaţie slavă de sud, amestecată cu un 
anumit procent de populaţie protobulgară care încă nu a fost pe deplin 
asimilată de populaţia slavă. Existenţa elementului slav la Garvăn se 
poate urmări (mai ales pe baza tipului de locuinţă) pînă în nivelele mai 
noi din sec. XII. Nu putem spune pînă cînd mai persistă elementul proto
bulgar alături de cel slav. De asemenea rămîne încă nerezolvată problema 
existenţei în aşezare a unei populaţii romanice 8au vechi romîneşti. 
Pe baza materialului cunoscut şi cercetat de noi, nu se poate trage o 
concluzie definitivă în ceea ce priveşte problema dacă anumite forme cera
mice moştenite din epoca romano-bizantină au ajuns aci prin intermediul 
unei populaţii romanice care convieţuia cu populaţia slavă în cuprinsul 
aşezării, sau ele au fost împrumutate de populaţia slavă de la Garvăn, 
1le la populaţia romanică din regiunile învecinate. 

în cuprinsul locuinţei 37 C (datată la mijlocul şi în a doua jumătate 
a sec. X) a apărut un fragment de amforă kieveană pătruns în Dobrogea, 
<lupă părera noastră, în timpul expediţiei lui Sviatoslav. 

1ncepînd cu a doua jumătate a sec. X (nivelul de locuire corespun
zător locuinţei 37 C) , în compoziţia etnică a acestei aşezări vor intra şi 
nomazi pecenegi69• În nivelul de locuire corespunzător locuinţei 37 B 
se constată. o înmulţire a elementelor caracteristice culturii nomado-pece
nege. Din observaţiile făcute pînă acuma în aşezarea de la Garvăn 
(Bisericuţa),  nu se cunoaşte o grupare de materiale specifice culturii nomade 
într-o anumită parte a aşezării, despre care să putem presupune că a fost 
locuită de aceştia, ci peste tot găsim aceleaşi elemente amestecate ca şi 
în sectorul D. Acest lucru ne face să credem că, la sfîrşitul sec. X şi mai 
ales în prima jumătate a sec. XI, pecenegii pătrunşi în dreapta Dunării, 
cu ocazia atacurilor date împotriva imperiului bizantin, convieţuiesc cu 
populaţia sedentară, îmbogăţind inventarul ceramic cu noi forme de vase 
şi motive ornamentale. 

După. părnea noaRtră , decăderea tehnică a olăritului în cea de-a 
doua jumătate a see. XI şi la începutul se<·. XTT, constatHJ ă în nivelul 
fle locuire corespunzător locuinţei 37 A, Re datoreşte marelui at ae al uzilor 
din anul 1065, despre care amintesc o serie întreagă de izvoare scrise din 
acel timp70• În timpul acestui atac s-a refugiat spre sud populaţia regiunilor 
periclitate. O mică parte din populaţie însă a rămas pe loc, sau s-a 

88 Semibordeie avind cuptoare de pia tră intr-un colţ, <le tipul celor <le la Garvăn, sint cu
noscute la triburile slave ce locuiau in regiunea de silvostepă pe teritoriul U.R.S. S. ,  ln sudul 
R.P.Polone, in R.Cehoslovacă şi ln R.P.Bulgaria. 

89 In afară <le ceramică, prezenţa acestora este dovedită şi prin vlrfurile de săgeţi de os 
şi fragmentele de arcuri specifice populaţiilor nomade Urzii : peC'enegi. cumani. 

70 Mihail Attaliates, Hisloria, Bonn, 1 853, p.83 ; I.  Skylitzes, Excerpta e.l' breuiario lrislo
rico, in „Cedren Historiarum compendium'', Uonn, 1 839, voi. 1 1 , p. 654 - 657 ; I. Zomuas, Epi
tome Hisloriarum, Bonn, 1 897, voi. III, p. 678 - 670. 
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întors la vechile locuinţe după ce a trecut pericolul şi a continuat să 
trăiască mai departe aici, convieţuind cu populaţia nomadă, care va trece 
cu timpul la viaţa sedentară71. Această continuitate de populaţie de la. 
nivelele de locuire mai vechi la nivelul de locuire din sec. XI -XII, ne 
este dovedită mai ales prin păstrarea aceluiaşi tip de locuinţe ca şi în 
nivelele de locuire anterioare şi într-o mai mică măsură prin ceramică, 
ea conţinînd numai unele forme şi motive ornamentale întîlnite în ni
velele de locuire mai vechi ,  care au fost executate într-o tehnică mult 
mai primitivă. 

În secolul XII a avut loc un nou incendiu care a distrus în întregime 
aşezarea, provocat de o altă populaţie nomadă, sosită în regiune, foarte 
probabil cumanii. Unele urme arheologice datînd după incendiul din secolul 
XII, descoperite mai mult sporadic în cuprinsul aşezării : oale grosolane, 
ulcele cu gura pătrată, precum şi un opaiţ în formă de cupă avînd trei 
pliscuri (pentru fitil) ,  trebuie puse în legătură cu noii veniţi72• 

O populaţie amestecată trebuie să presupunem şi pentru alte aşezări de 
caracter nesătesc din Dobrogea : Isaccea, Măcin, Igliţa (cetatea de vest),  
Capidava şi altele . Stabilirea elementului etnic dominant din aceste aşe
zări însă va putea fi precizat numai în urma studierii întregului material 
şi ţinînd seama de situaţia locală specifică a fiecărei aşezări în parte. 
Datele obţinute pe baza studierii ceramicii, care ne arată. că în toate aceste 
aşezări avem de-a face cu un amestec de populaţie, sînt confirmate şi de 
i zvoarele istorice.73 

* 

În Transilvania este documentată în sec. X-XI o grnpă ceramică 
cunoscută după observaţiile făcute de K. Horedt, mai ales în jurul oraşului 
Alba-lulia74• Această grupă, pe care o numim de tip Ciugud, se caracteri
zează mai ales prin decor în alveole făcute cu pieptenele sau mai rar 
prin gropiţe executate cu beţişorul sau rotiţa cu dinţii mari, în jurul 
gîtului, combinate cu linii orizontale ce acopăr tot corpul vasului. 
Trebuie să amintim şi un fragment ceramic găsit la Petreşti, provenind 
dintr-o oală ornamentată pe gît cu o linie în val trasată regulat cu beţişorul 

71 Această ipoteză formulată de noi s-a confirma t în cursul săpăturilor din anul 1 956, atlt 
pdn observaţiile prof. Gh. Ştefan, cit şi ale noastre, constatlndu-se că nivelul de locuire 
al aşa-numitelor bordeie arse cu ceramică grosolană din a doua j umătate a sec. XI şi din prima 
jumătate a sec. XII  se restrlnge numai ln interiorul cetăţii, fiind răsplndit pe o întindere mult 
mai mică decit nivelele de locuire anterioare. 

72 Cf. SCIV, III ,  1952, fig. 10/1 - 4, p . .  338. La acestea se mai adaugă o ulcicil cu toartă 
avind gura pătrată, descoperită de prof. Gh. Ştefan in sectorul D ln stratul de părnlnt poste-
rior nivelului de locuire corespunzător locuinţei 37 A.  

· 

73 Cedren ne informează. pe la mijlocul sec. XI,  că la Dunărea de jos „neamurile se ame
stecau unele cu altele'', cf. Hisloria, Bonn, 1 839, voi. I I, p .  599, rîndurile 21 - - 22. iar în  a doua 
jumătate a sec. X I, M. At taliates numeşte populaţia <le la Dunărea ele jos „pc jum•Hate har· 
bară" şi „gloată amestecată din toate limbile" ; Hisloria, Bonu, p .  204, rlndurile 19 - 2 1 .  

71 K. Horedt, Cercelciri tn regiunea Teiuş, l n  „Materiale", I .  p .  8 1 4  - 8 1 5  şi fi�. 1 -! ,  p.  
813 ; idem, Cernmica s/nvă . . .  , pi .  1 1 1/5 - 6 . 9 - 1 1 ; pi. X I I/10. 
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lleasupra liniilor orizontale. 75 • .Fragmentul se aseamănă ('U ceramica rle 
tip Chirnogi din Cîmpia Romînă. 

Prin analogie cu descoperirile similare de la sud de Carpaţi, comple· 
xele de tip Ciugud pot fi datate în sec. X şi în prima jumătate a sec. X I ,  
deci o parte din ele se încadrează î n  perioada rlinainte d e  pătrunderea 
ungurilor în centrul Transilvaniei şi pot fi atribuite populaţiei slavo-romînP. 

Alte descoperiri clin Transilvania sînt cunoscute la : Moreşti, Moldo
veneşti, Lech'nţa de Mureş, Alba-Iulia76, de care se mai leagă şi o serie de 
<lescoperiri întîmplătoare <le la Orşova, Mehadia, Periam, Sîntimreu, 
Oradea şi altele. 

Între formele întîlnite predomină oala fără toartă, iar alături de 
aceasta se întîlnesc destul de des oalele scunde, ploşti şi căldări de lut. Pe 
oale, decorul constă clin linii orizontale simple sau asociate cu una sau mai 
multe benzi de linii în val în jurul gîtului. Mai rar se întîlnesc linii şi benzi 
<le linii în val încălecate, trase pe tot corpul Yasului, împunsături, orna
mentul în formă de ghirlande mărunte în jurul gîtului , ornamentul exe
cutat cu rotiţa şi altele77• Spre ·:leosebire de valea Dunării, decorul cu rotiţa 
nu se găseşte în combinaţie cu alte ornamente. Căldările au pe corp linii 
orizontale sau o linie în Yal trase imediat sub buză78• Alte căldării sînt ne
ornamentate. 

Ca punct de plec�re pentru încadrarea cronologică a acestei cerami ci , 
K. Horedt a luat cimitirele fle la Moldoveneşti, contemporane cu aşezarea 
de acolo79, datate, prin monede maghiare, unul în sec. XI, iar al doilea la 
:-;fîrşitul sec. XI şi în prima jumătate a sec. XII80• Complexele din care 
pro\ine această ceramică se deosebesc între ele în ceea ce priveşte tipul 
de aşeza1'e şi tipul rle locuinţă81, ceea ce ne face să credem că ceramica 
din sec. XI - XII, prezentată pînă acum, se leagă de diferite grupmi 
etnice ce locuiau în acel timp pe teritoriul Transilvaniei : populaţia romî
nească, în unele regiuni populaţia maghiară şi eventual rămăşiţele popu
laţiei slave. Datele de care dispunem pînă în prezent. nu ne permit o sepa
rare a caracteristicilor în priYinţa ceramicii, dar o dată cu intensificarPa 
eercetărilor, acest lucru va apare fără îndoială evident. 

Trebuie să subliniem faptul că în secolele XI - XII şi mai ales în 
:-;ec. XII, în Transilvania procesul de asimilare al  slavilor era pe sfîrşitl:'. 
Din această cauză unele complexe arheologice care păstrează încă element!\ 
de cultură materială slavă nu pot fi puse întotrleauna în legătură din lrnrn·l 

76 Idem. Ceramica slară „ . , pi. I I I/ 1 5. 
76 K. Horedt şi col . , Şan/ierul „Aşezări slave in regiunile Muteş şi Clui'', SClV, III ,  1 952. 

p. 318 - 344 ; idem, Şan/ierul .Uoreşli, SCIV, IV, 1 - 2, 1953, p .  275 - 306 ; idem, Şantierul 
arheologic Jloreşli, S C lV, V, 1 - 2, 1 954, p. 109 -226 ; iclem, Şal'lierul arheolo.qic .Horeşti. Sf.IV. 
VI, 3 - ·1, 1 955, p. 643 - 656. 

77 Cf.SCIV, 1 1 1, 1 952, fig. 4/1 - 1 1 ,  p .  31!) ; fig. 8/1 - -1, 10 - 22, p .  325 ; fig. 1 8/1 -- 22, 
p.  339 ; SC IV, V, 1 - 2, 1954, fig. 10, p .  218. 

78 SC IV, I I I, 1952, fig. �/10, p. 319 ; fig 8/3, 6, 8, !l, p. 325 . 
79 K. Horedt, SClV, I II, 1 952, p. 338. 
8° K. Horedt, Cela/ea de la Jloldoveneşli, în „Din aclivilalea muzeelor noastre'' ,  Yol. I, Cluj, 

1 955, p. 1 1 6  - 120 ; cf. şi  SC IV, V I, 3 - -1, 1 955, p .  662 - 667. 81 La Moreşti locuinţele au cu ptoare de piatră, pc cind la Lechinţa de :'.\lureş sint amin
tite vetre ; cf. SC l V, I I I, 1 952, p. 327. E posibil ca aceste locuinţe cu vetre s'i aparţ.ină popu
laţiei romincşt i .  
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de vedere etnic cu o populaţie slavă. Aceste complexe pot. aparţine popula
ţiei romîneşti, care, prin convieţuirea cu slavii, a asţmilat elementele slave 
sau pot aparţine populaţiei maghiare, pătrunsă din Cîmpia Pannonică 
şi avînd de asemenea în cultura sa materială şi elemente slave. 

Unele forme de vase şi motive ornamentale, cum sînt oalele fără 
toartă, cu umerii llespărţiţi de gît prin „prag",  ornamentul în formă de 
„ghirlande" mărunte sau împunsături executate cu beţişorul în j urul 
gîtului, asociate cu linii orizontale, indică şi prezenţa unor populaţ,ii noma1le 
(pecenegii)  pe teritoriul 'l'rnnsilvaniei s2• 

* 

Pe teritoriul .:\loldon•i , de:-;coperirile 1li11tre Rec . X -- X l J  sînt puţ i 1w  .. 
Între acestea menţionăm grădiştea de la Fundul Herţei83• 

}faterialele sC'oal'c la iveală pînă aeum din această- gră1liştP .-e î1 1ca-
1lrează mai ales în perioa1la de la sfîrşitnl sec. JX şi ReC' . X. Ceramica cfo aci 
Re caracterizează prin oale piriforme, ornamentate cn linii orizontale pe tot 
corpul, iar în jurul gîtului, nna Han mai multe benzi de linii în val, linii 
oblice sau în zig-zag imprimate cu pieptenele şi benzi de linii în val traHe pe 
tot corpul vasului. Tipologic, aceaRtă ceramică s-a 1lezvoltat din vasele <le 
tip Praga prin forme intermediare lucrate la roata primitivă şi datate 
în secolele VIII-1X84• At.ît după tipul de a�ezare în strînsă legăturrt cu 
aşezările similare contemporane, din apusul R.S. S.Uerainene, cît şi 1l11pri 
ceramică, acest complex poate fi atribuit slavilor răsăriteni . 

Un alt complex arheologic de pe teritoriul .'IIoldon•i ce merită. a fi 
amintit, este seliştea mai tîrzie de la Hlincea pe care, Hpre deosebire de 
seliştea din sec. VII - IX (Hlincea I) ,  o numim Hlincea Il85• După asemă
nările pe care le are cu ceramica de la Echimăuţi, Akedar, 'l'arevka şi 
Pepeni (R.S:S. l\foldovenească)86, putem data ceramica descoperită aci în 
sec. X - XII. J_,a Hlincea există şi urme de viaţă mai noi,  probabil 1lin 
sec. XIII - XV. 

Ceramica din see. X - XII prezintă trăsături amestecate, pe de o 
parte unele specifice ceramicii slave <lin aşezările contemporane de pe t Pri 
toriul R.S.S.  Moldoveneşti , pe ele altă parte caraeteriRtice populaţii lor 
nomade (ornamentul compu8 din linii în val făcute cu beţişorul şi t rase 
neregulat, oalele cu umărul separat de gît printr-un „prag" şi crestăturile 
pe buze) .  Elementele atribuite populaţiilor nomade pot fi puse în legă
tură, după părerea noa8tră, cu pecenegii şi mai tîrziu pventual cu cumanii. 

În complexul „Hlincea II' '  se înt.îlnesc destul de des fragmentele 
de căldări de lut aparţinînd tipului cu buza subţire întocmai ca a oalelor, 

82 G. Cedren ne informează pe Ia mijlocul sec. XI, că „pecenegii trăiesc dincolo de Duni'tre 
(lster) de la rlul Boristhene plnă Ia Pannonia" : Hisloriarum Compendium, Bonu, 1878, p. 641 .  sa C. Ambrojevici şi R .  Popovici, Zur vorgeschichllichen und Millelallerlichen Vergangenheil 
des Bezirkes Dorohoi, Dacia, IX -X, 1945, p. 1 1 8  - 121, fig. 3, p. 119  şi fig. 4, p. 1 20. 

84 cf. SC IV, V I, :l - 4, 1 955, fig. 3/3 - 4, p.  691 ; H.Dumitrcscu, La stal ion prehislorique 
de Horodiştea sur le Prouth, „Dacia", IX -X, 1945, p. 153 şi fig. 13, 19/p. 148. 

85 !\I. Petrescu-Dimbovi\a ş i  col . ,  SCIV, IV, 1 - 2, 1 953, p .  312 - 332 ; idem, SCIV, V, 
1 - 2, 1"954, p.  240 - 2-15. Ceramica acestei selişti am putut-o vedea aproape ln întregime prin 
bunăvoinţa tov. :\I. Petrescu-Dimboviţa. 

96 Informaţii primite <le la G. B. Feodorov, care a săpat aşezările mai sus-amintite. 
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cunoscute în cultura Saltovo-Maiaţk, cît şi tipul cu buza teşită orl.zontal. 
Cercetările de pînă acum nu ne-au putut clarifica dacă aceste vase au 
pătruns aici numai cu populaţii venite din răsărit înainte de sec. X sau şi 
mai tîrziu în sec. X şi în secolele următoare, cu populaţii venite din sud de 
pe valea Dunării. 

Trebuie să menţionăm faptul că aceste căldări nu puteau fi aduse 
de pecenegi sau de cumani, întrucît în nivelele de locuire atribuite lor de 
la Sarkel şi Taman ele nu sînt documentate87• De asemenea nu se întîlnesc 
nici în aşezările slave din sec. X -XII de pe teritoriul R.S.S.Moldoveneştiss. 
În cazul cînd s-ar putea dovedi pătrunderea lor din sud, putem crede 
că ele au fost aduse aici mai ales de o populaţie veche romînească, care a 
putut împrumuta aceste vase prin relaţiile cu populaţia bulgară sau slavo
bulgară de pe valea Dunării şi din Peninsula Balcanică. 

Datele de care dispunem pînă în prezent nu ne perDJ.it să tragem 
concluzii definitive cu privire la apartenenţa etnică a seliştii Hlincea II, 
cu atît mai mult cu cît nu ne sînt suficient de bine cunoscute celelalte 
elemente ale complexului arheologic din care face parte această ceramică. 

* 
Pe baza studiului ceramicii din sec. VI - XII de pe teritoriul R.P.R. 

credem că se pot trage următoarele concluzii de ordin mai general. : 
1. Cea mai răspîndită formă de vas din perioada amintită este oala 

fără toartă. Unele tipuri de oale s-au dezvoltat din forme dacice sau romane 
provinciale, altele au pătruns pe teritoriul ţării noastre cu populaţia mi
gratoare (slavii, bulgarii, ungurii etc . ) .  

2.  Ornamentul cel mai răspîndit este cel în formă de vallll'i alcătuit 
din linii izolate sau benzi de linii, singur sau uneori asociat cu linii orizon
tale. Acest ornament s-a răspîndit pe un teritoriu foarte vast, ca un fel de 
modă. De aceea ceramica nu poate fi atribuită unei populaţii sau alteia 
numai pe baza ornarnentului în val. Pentru a stabili dacă o oală aparţine 
tipului slav, tipului Saltovo, sau unor tipuri locale etc. ,  trebuie să avem 
în vedere, în primul rînd elementele formei vasului, şi anume : profilul 
buzei, forma gîtului, forma corpului, raportul dintre diametrul fundului 
vasului şi diametrul buzei, între înălţime şi diametrul maxim, precum şi 
poziţia diametrului maxim (dacă este la mijlocul vasului, în regiunea ume
rilor sau în partea lui inferioară).  

3. în regiunile sau aşezările unde avem de-a face cu o populaţie 
amestecată din punct de vedere etnic şi unde are loc un proces de asimilare 
a unei populaţii de către o altă populaţie, diferitele grupuri etnice împru
mută unele de la altele formele ceramice şi motivele ornamentale. De ase
menea între ceramica specifică unui grup etnic şi ceramica specifică altui 
grup etnic au loc încrucişări , dînd naştere la forme noi hibride. În asemenea 
Kitirnţi i ,  apartenenţa etnică nu poate fi hotărîtă numai pe baza ceramicii, 
ci trebuie avut în vedere întregul complex arheologic din care ea face 
parte ( t ipul de locuinţă, ritul de înmormînhm�, armele, podoabele etc.) .  

8 7  Cf. mai su�, nota 60. 
'" Informaţii G. B. FeodoroY şi G .  D. Smirno\". 
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În lucrarea de faţă am prezentat numai cîteva dintre complexele 
arheologice din sec. VI -XII, dar înafară de acestea mai există şi altele, 
care din diferite motive nu au putut fi tratate acum şi asupra cărora vom 
reveni cu alt prilej . 

Pînă în prezent cercetările cu privire la problemele legate de sec. VI 
XII s-au concentrat numai în anumite părţi ale ţării, mai ales pe văile 
rîurilor mari (valea Dunării, valea Prutului, valea Mureşului şi a Someşului), 
sau în regiunile din imediata lor apropiere, adică tocmai în acele regiuni 
care au constituit totdeauna drumul de trecere al populaţiilor migratoare 
(slavi, bulgari, unguri, pecenegi, cumani) ; de aceea în aceste regiuni, în 
mod firesc avem o cultură materială foarte amestecată. Restul teritoriului 
ţării a fost puţin cercetat, iar anumite regiuni nu au fost cercetate de loc. 
Din această cauză, în momentul de faţă noi nu putem avea o imagine 
clară asupra dezvoltării culturii materiale din acest timp în ansamblul 
ei , şi în consecinţă nu ne poate apare clar nici felul în care s-a dezvoltat 
cultura materială a populaţiei verhi romîneşti. 

:M. CHJŞVASI-COMŞA 

HCTOPHtIECKHE BbIBO.llbI HA OCHOBAHHH 

HCCJIE.ll0BAHH51 KEPAMHKH VI-XII BEKOB 

(KPATKOE COJJ:EP>KAHl1E) 

0AHHM H3 Ma.Jio H3yt.IeHHhIX nepuo.n.os ucTopuu PyMhIHHH HB.JIHeTCH 
nepnoA oT na.n.eHHH pHMCKoii: HMnepHH .n.o o6pa3oBaHHH PyMhlHCKHX KHH
:H<ecrn. Tipu perneHHH CBH3aHHblX c 3THM nepHO.ll.OM BonpoCOB 3apO>KAe
HHH H pa3BHTHH cpeo.n.a.JibHblX OTHOIIleHHH, a TaK>Ke Bonpoca 06 3THOre
He3e pyMhIHCKoro Hapo.u.a, se.u.ymee MecTo 3aHHMaIOT H .n.aHHhle apxeo.Jio
rHt.IeCKHX pacKonoK, B TOM llHC.Jie KepaMHKa, Tll.l,aTe.JibHOe H3yqeHHe KOTO
poH: XOTH 6bI t.IaCTHllHO noMO>KeT BblHCHHTb yKa3aHHble Bonpocbl. 

B H acrnsimeH: pa6oTe asrnp H3JlaraeT HeKoTOphle BhIBO./l.hI, BhITeKa
IOII.1,He H3 HCC.Jie.u.osaHHH KepaMHKH KOMn.JieKcos, .u.aTHpyeMhIX VI-XI I BB. 

MoruJJhHHK c Tpynoco>1<>1<eHHeM B Cspara MoHTeopy (pacKonKu 
npocp. H. Hecrnpa) .u.aTHpyeTcH VII  B. ,  B03MO>KHO, H BTopoH: no.JIOBHHbl 
VI B. Cy.u.si no o6psi.n.y norpe6eHHH ero CBH3h1Ba.JIH co CJiassrnaMH. Kepa
MHKa MOfHJlhHHKa npe.u.cTaBJIHeT aHa.JIOrHH c ypHaMH (cocy.n.aMH) THna 
Tipara,  H3BecrnhIMH Ha Teppurnpuu tiexoCJiosau.KoH: Pecny6.JIHKH H 
TioJihCKoH: Hapo.n:Hoif Pecny6JJHKH, a TaK)Ke CCCP (.ll.OJIHHa peKH Tiptt
nsirn 1 1  6acceiiH BepxHero .llHenpa) . 

KepaMttKa rnna Tipara BCTpeqaeTcH eme Ha Teppurnp1rn PHP s 
Ea.JITe Bep.n.e, Ha Tepp11Topuu H BOKpyr Eyxapecrn, B Cyqase ( lllttnoTe) 
H Thlpry.JI CeKyecK. 

Cy.u.si no o6psi.u.y 3axopoHeHHH (Tpynoco**eHHe) , rpynna norpe6e1mii: 
B EaJITa Bep.u.e (paCKonKH .ll. H H. Eepquy) KOHU.a VII B. H MOrH.JihHHK 
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B Cary Hoy (pacKonKM B. MHTpH) V I I I  B. H Ha'laJia IX B., no Mueumo 
aeTopa, TaK>Ke npHHalJ.Jle>KaJIH CJiaBsi:HaM. 

Ha ocHoBaHHH o6uapy:>Keuuoli e 3THX MOfHJibHMKax KepaMHKM MO:>KHO 
yraep>K,!J.aTb, 'ITO pe'lb M.U.eT o npoHMKHoeemrn e VII-VI I I  BB. Ha BaJI
KaHCKHli noJiyocTpoe M e .z:r.oJIHHY ,llyHaH npurne.u.umx c Jana.u.a CJ1aesi:u. 

Ha ocuoeanHH H3yqeuusi: KepaMHKH H3 MOfHJibHHKoe e MoHTeopy 
Ba.11Ta Bep.u.e H CaTyJI Hoy MO:>KHO ycTaHOBHTb 'ITO nyTh pa3BHTHH CJiaBHH
CKoli KepaMHKH K 10ry oT KapnaT aHaJiorntieH c 3BOJIIOII.Heli rOH'Iap
Horo npoH3BO.ZJ.CTBa e 3ace.11eHHbIX CJiaBSIHaMH palioHax (CJioeaKHH, Mo
paBHH, BoreMHH H T . .u..) . 

KepaMHKa THna fJIHH'la, uaH:.z:r.eHHasi: e MoJI.z:r.oee (pacKonKH M. fle
TpecKy-,lJ.bIM6oeH11.a H noeepxHOCTHble McCJie.z:r.oeanHsi:, npoee.u.enHble KOJI · 
.1eKrneoM 51ccKoro apxeoJiornqecKoro My3eH) H .11.arnpyeMasi: nepHO.ZJ.OM oT 
VI I e . .u.o cepe.U.MHbI IX B.,  e ocHOBHOM CBH3aHa c KepaMMKoii aHaJIOrH'IHbIX 
noceJieHMH 3ana.z:r.Hoii: qacTM YKpaHHCKoii: CCP, ceeepHoii: noJIOBMHbI Mo •. 1-
;i.aecKoii: CCP M MoJI)J.OBhI; eepoHTHO, o6JiaCTb ee pacnpoCTpaHennsi:, no 
.ZJ.OJIMHe flpyrn, .noxo)J.MJia .u.o Hm1rnero ,llyHasi: H ;i.o ,llbe:>KOBM J103a 6JIH3 
Cit.JIHCTpHH (HP BoJirapHsi:) . Aernp Boo6me cBH3hIBaeT KYJihTYPY f.IJHH'la 
c HeKOTOpbIMM BOCTO'lHO·CJiaBSIHCKMMH nJieMeHaMH, O,ll.HaKO, B KepaMHKe CKa-
3bIBalOTCH M cneumţmqecKMe qepTbI KO'leBHHKOB. BepoHTHO, aeapbl 6hIJIH 
TeMM KO'leBHMKaMM, c KOTOpbIMM BOCTO'IHble C.1JaBHHe BXO,ll.M.lM B 3TO epeMH 
B conpHKOCHOBeHHe. 

l(oMnJieKcbI IX-X ee., xapaKTepH3YIOIII.Hecsi: cocy)J.aMH HopMaJibHoro 
o6:>Kma (KpacHbie HJIH H3 6eJioii: rJIHHhl) H TOMJieHuoro o6:>KHra 
no TeXHHKe H opnaMeHTaII.HH KepaMHKH, no.z:r.pa3.ZJ.eJIHIOTCH Ha rpynnhl: Ka
Meua, MHp'Ia Bo)J.3, fpsi:Ke H ,lJ.3M3poii:si:. 

Aernp )J.aTHpyeT KOMnJieKchl e Ce6erne H BJiaH.z:r.HaHe nepeoli noJio
BHHoii: H cepe,ll.HHOH IX eeKa. flo norpe6aJibHOMY o6psi:.ll.y, auaJIOfH'IHOMY OT
MeqaeMoMy e MOfHJihHHKax B HoeH fla3ap, flonHue, flJIHIIIKe H .u.p. B 
Hapo.z:r.Hoii: Pecny6JIHKe BoJirapHH ycrnHaBJIHeaeTCH nporn60.11rapcKasi: 
npHHa,ll.Jie:>KHOCTb yKa3aHHbIX KOMOJieKCOB. 

HecoMHeHHo, 'ITO BMecTe c npoToooJirapaMH B TpaucHJibBaHHIO npo
HHKJIH H CJiaBHHe, OCTaBHBIIIHe 3a co6oH: CJiaBHHCKYIO TOilOHHMHIO, - ua3-
eaHHH, oKaH'IHBa!OIII.Hecsi: ua rpa,ll. - Molirpa,ll., UeJIHrpa.z:r., B3Jirpa.z:r., -

a TaK:>Ke poMaHcKoe uaceJieHHe, yc11JIHBI1Iee poMaHCKHH 3JieMeHT B Tpau
CHJihBaHHH. 

Ma,ll.bSipcKHe MOrHJibI X eeKa a l(Jiy:>Ke H BHxap1111 co,ll.ep:>KaT Kepa
MHKy, cpopMbl H opuaMeHTaII.HH Koropoli uanOMHHalOT KepaMHKY THna 
CaJIToeo; 3TO HaBO.ZJ.HT Ha MbIC.Jih, 'ITO Ma,ll.hHpbI 3a11MCTBOBaJI11 yKa3aHHYIO 
KepaMHKY y HOCHTeJieli KYJibTYPhI Ca.11Toeo, c KOTOpbIMH ou11 conpuKaca
.1111ch BO epeMH npe6bIB8HHH B JieBe,ll.HH, H JaHeCJIH ee .z:r.a.HbIIIe Ha 3ana)J.. 
R.epaMHKY THna CaJIToeo-Masi:11.K MOrJIH 3aHecrn Ha 3ana.u. H Ka6ap1:i1, 
oceernHe BMecTe c eeHrpaMM B ATeJihKyJe. 

Ha ocuoeaHHH .u.eTaJibHoro 113yqeu11si: KepaMHKH ceKTopa D noceJieHH.R 
B fapB3He (BHcepHKYII.a) ,  aerop npHXO)J.HT K Bb!BO.ZJ.y, 'ITO B 3TOM noce
.i!eHJrn pe'Ib M.ZJ.eT o cMernaunoM uaceJieHHH. flpo11.enT pa3JIH'IHblX uapo.u.
uocTeli, exo.u.11ernHx a 3THH'leCKHH cocrne, KOJie6aJicsi:. B 6oJiee .u.peBHHX 
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CJIOHX (:>KHJIHlll.a 37 D H 37 C) KOHU.a IX BeKa H X BeKa 6oJibWHHCTBO 
HaCeJieHHfl COCTOHJIO H3 IO:>KHblX CJiaBHH H onpe.n:eJieHHOro I!pou.eHTa npo
T06oJirap, eme He accttMHJIHpoBaHh!X cJiaBHHCKHM HaceeJIHHeM. CJia
BHHCKoe HaCeJieHHe npo.n:oJI:>KaJio o6HTaTb H B IlOCJie)l.ylOlll.HX BeKax. Eme 
He y.n:aJIOCb YTOl!HHTb B KaKOH Mepe B 3THHl!eCKHH COCTaB HaceJieHHfl BOllIJIO 
poMaHcKoe HJIH .n:peBHepyMh!HcKoe HaceJieHHe. B :>KHJIHlll.e 37 C (BTopoH: 
noJIOBHHbI X BeKa) 6h!JI o6Hapy:>KeH llJparMeHT KHeBcKoif aMllJophl, CBH3aH
HOH c npoHHKHOBeHHeM c10.n:a BOCTOl!Hh!X CJiaBHH BO BpeMH noxo.n:a CBHTO
cJiaBa. Co BTOpOH IlOJIOBHHhl X B. B 3THHl!eCKHH COCTaB HaceJieHHfl B rap
B3He BXO,lJ.flT H netieHerH, o6HTaBllIHe BMecTe c oce,ZJ.Jlh!M HaceJieHHeM. J13y
l!eHHe KepaMHKH .n:aeT B03MO:>KHOCTb npocJie.D:HTb HenpepblsHoe YMHo:>KeHHe 
KotieBHHKOB no Mepe npH6JIH:>KeHHH KO BTopoH: no.r10BHHe X I  B. H uepsoft 
noJIOBHHe XII B. 

fpynna KepaMHKH THna 4yry.ll., oco6eHHO pacnpocTpaHeHHOH B 
oKpecTHOCTHX ropo.n:a AJI6a IOJIHH, · npe.ll.CTaB.'IHeT cxo)l.cTBo c KepaMHKOH 
)l.OJIHHhl .[lyHaH; ee MO:>KHo )l.aTHposaTb X B. H nepsoii noJIOBHHOH XI B. 
3Hal!HTe.TJbHaH tiaCTb 3TOH KepaMHKH OTHOCHTCH K nepHO)l.y, npe)l.lllecTBO· 
sasweMy npoHHKHOBeHHIO BeHrpoB B u.eHTp TpaHCHJibBaHHH, H ee MO:>KHO 
CBH3aTb co C!!aBHHo-pyMbIHCKHM HaceJieHifeM. 

Xorn KepaMHKa XI-XI I BB., xapaKTepHaH )l.JIH noceJieHHH MopellITH, 
MoJJ.ll.OBeHellITH, JleKHHU.a )l.e Mypelll H o6Hapy:>KeHHaH TaK:>Ke B .ll.PYrHX 
MeCTHOCTHX TpaHCH.JibBaHHH, eme coxpaHHeT CJiaBHHCKHe qepThl B XI H 
oco6eHHo XII BB., ee He scer)l.a MO:>KHo CBH3aTb co CJiaBHHaMH. Coxpa
HHeMbIH elO CJiaBHHCKHH xa paKTep 06'bHCHHeTCH aCCHMHJIHII,HeH CJiaBHH
CKOro HaceJieHHH, c O)l.Hoii crnpoHhl, c pyMhIHCKHM, a c .ll.pyroft - c M a
.ll.bHpcKHM HaceJieHHeM. 

Ha TeppHTOpHH MoJI)l.OBbI ynoMHHaeTrn ropo.ll.Hlll.e IX-X BB. B 
<l>yH.ll.YJI Xepu.Hii, CBH3h!BaeMoe c BOCTOl!HbIMH CJiaBHHaMH. KepaMHKa 
3TOro ropo)l.Hlll.a pa3BHJiacb H3 cocy.ll.oB THna I1para qepe3 nepexo)l.Hhle 
q>opbl, C,'.I.eJiaHHhle Ha npHMHTHBHOM fOHl!apHOM KpyTe ( r JIHHl!a I ,  ropo
)1.HllITfl) . 

He y.n:aJioCb c .n:ocrnBepttocTblO onpe.n:eJIHTb 3THHtiecKoft npHHa)l.Jie:>K
HOCTH ceJIHlll.a X-XI I BB. fJIHHl!a I I .  

0Bb51CHEHI1E P11CYHKOB 

PHC. I. - rapB3H. CeKTOp D. <l>par111eHTbl KepaMHKH H3 nonyseMJUIHKH 37 (KOHeu 
IX B. H nepaa11 nonoBHHa X B.) . 

PHC. 2. - rapB3H. CeKTOp D. <l>parMeHTbl KepaMHKH H3 nonyaeMJIHHKH 37 c 
( cepeJlHHa H BTOpa11 nonoBHHa X a.) . 

PHc. 3. - fapB3H. CeKTop D. <l>parMeHTbl KepaMHKH ns nonyseMJIHHKH 37 C 
(cepeJlHHa H BTopa11 nonoeHHa X a.) 11 nonyaeMJIHHKH 37 B (nepaa11 nonoettHa H cepe
JlHHa XI e.) . 

P11c. 4. - rapB3H. CeKTOp D. Cocy)ll:.i lKHJIHIUHOro ropH30HTa, COOTBeTCTBYIOIUero 
nony3eMJIHHKe 37 A (BTopa11 nonoattHa XI e. H nepaa11 noJIOBHHa XII s.) . 
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QUEL QUES CONCLUSIONS D'ORDRE HISTORI QUE 
RESULTANT DE L'ETUDE DE L.A CERAMIQUE 

DES Vie - xne SIECI_JES 

(RE SUME) 

26 

L'une des periodes Ies moins connues de l'histoire roumaine est 
celle qui s'etend de la chute de l'empire romain a la constitution des 
voivodats roumains. Pour la solution des questions que souleve cette 
periode, telles que celle de la naissance et du developpement des relations 
feodales, ainsi que celle de l'ethnogenese du peuple roumain, une place 
de choix revient aux recherches archeologiques et, parmi celles-ci, la 
ceramique, dont l'etude minutieuse permet d'eclaircir ces problemes, 
au moins en partie. 

Le present travail renferme certaines conclusions auxquelles 
l'auteur est parvenu par l'etude de la ceramique de differentes stations 
datant des VI·e -Xn·e siecles. 

Le cimetiere a incineration de Sărata Monteoru, fouille par le 
professeur I. Nestor, remonte au Vile et peut-etre a la deuxieme moitie 
du vie siecle. Le rite funeraire observe l'a fait attribuer aux Slaves. La. 
ceramique rencontree dans cette necropole offre des analogies avec Ies 
urnes (vases) du type Prague, connues en Tchecoslovaquie, Pologne et 
U.R.S.S. dans la vallee du Pripet et le Haut-Dnieper. 

La cerami·que du type Prague se trouve egalement sur le territoire 
de la Roumanie, a Balta Verde, a Bucarest et dans ses environs, a Suceava. 
(Şipote) et a. Tîrgul Secuiesc. 

Le groupe de tombes de Balta Verde (fouilles D .  et I. Berciu), de 
la fin du VII8 siecle, ainsi que le cimetiere de Satu Nou (fouilles B. Mitrea) 
du VIIJe siecle et peut-etre du debut du IXe , ont ega,lement ete attri
bues aux Slaves par Ies archeologues, en raison du rite funeraire (incine
ration). 

La ceramique trouvee dans ces cimetieres permet d'affirmer que 
l'ou se trouve en presence d'une penetration dans la Peninsule balcanique 
et la vallee du Danuhe, au cours des VIIe et VIIIe siecles, de tribus slaves,  
venues de l'Ouest. 

Grâce a la poterie decouverte dans Ies necropoles de Monteoru, 
Balta Verde et Satu Nou, on peut determiner l'evolution de la ceramique 
slave au Sud des Carpates.  Cette evolution est la meme que dans Ies 
autres regions habitees par Ies Slaves ( Slovaquie, Moravie, Boheme, etc.). 

La ceramique du type Hlincea, trouvee en Moldavie (fouilles 
M. Petrescu-Dimbovita et recherches de surface du collectif du Musee 
arcMologique de Jassy),  datee depuis le vne siecle jusqu'au milieu du 
rxe siecle, se rattache en general a celle que l'on rencontre dans des sta
tiuns analogues de la partie occidentale de l'Ucraine, de la moitie 
septentrionale de la Republique Socialiste Sovietique de Moldavie, ainsi 
qu'en Molda vie, s'etendant probablement par la vallee du Prut jusqu'a u 
Bas-Danube, jusqu'a Djejovi Loza pres de Silistra, en territoire bulgare. La. 
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civilisation de Hlincea est generalement attribuee a des tribus slaves de 
l'Est, mais on retrouve egalement dans la ceramique l'influence de cer
tains elements propres a des populations nomades. La popnlation nomade 
avec laqnelle Ies slaves orientaux entrerent en contact en ce temps-18. 
fut probablement celle des Avars. 

Les ensembles caracterises par la presence de vases cnits a une 
flamme oxydante (vases ronges ou en argile blanche) et de vases cuits a 
une flamme non-oxydante (de conleur cendree) peuvent etre divises, 
selon la technique et la decoration, en groupes portant Ies designations de 
Camena, Mircea Vodă, Greaca et Dămăroia. 

Les ensembles de Sebeş et de Blandiana appartiennent a la premiere 
moitie et au milieu du 1xe siecle. Leur rite funeraire, qui presente des 
analogies avec ceux des cimetieres de Novi Pazar, Popina, Plisca, etc. (Bul
garie) permet de Ies attribuer aux Protobulgares. 

Sans aucun donte, en meme temps que les Protobulgares, les 
Slaves penetrerent egalement en Transylvanie. C'est de ces derniers que 
proviennent .Ies toponymes termines en - grad - Moigrad, Ţeligrad, 
Bălgrad, ainsi qne la population romanique, qui vint du meme coup 
renforcer en Transylvanie l'element romanique. 

Les tombes magyares du xe siecle, trouvees a Cluj et a Biharia, 
renferment une ceramique dont Ies formes et la decoration ressemblent a 
celles de la poterie du type Saltovo, ce qui fait supposer que Ies Hongrois 
l'ont empruntee a la civilisation de Saltovo avec laquelle ils se sont 
trouves en contact durant lenr sejour dans la Levedia et qu'ils l'ont intro
duite ensuite vers l'Ouest. La ceramique du type Saltovo-Maiatzk a 
egalement pu etre apportee vers l'Ouest par Ies Cabares, une tribu bul
garo-chazar, installes avec Ies Hongrois dans l'Atel-Kuz. 

L'analyse detaillee de la cerami·que du secteur D des fouilles faites 
a Garvăn (Bisericuţa -Dinogetia) entraîne l'auteur a conclure que la 
population de cet etablissement etait melee, le pourcentage des differentes 
peuplades qui la composaient variant d'un niveau d'habitation a l'autre. 
Dans Ies niveaux Ies plus anciens (habitations 37 D et 37 C), de la fin 
des 1xe et au X• siecles, la majorite de la population etait constituee de 
Slaves du Sud et d'un certain pourcentage de Protobulgares que la popu
lation slave n'avait pas encore assimiles. On retrouve cette derniere 
dans Ies niveaux suivants. On n'a pas encore ete en mesure de 
preciser la part qui revient a la population romani·que (ou roumaine 
ancienne) dans la composition ethnique de l'etablissement en question. On 
a, decouvert dans l'habitation 37 C (de la deuxieme moitie du x• siecle) 
un fragment d'amphore kievienne se rattachant aux Slaves orientanx, 
dont la penetration avait eu lieu lors de l'expedition de Sviatoslav. A 
partir de la seconde moitie du xe siecle, des PetcMnegnes entrent egale
ment dans la composition de la station archeologique de Garvăn, cohabitant 
avec la population sedentaire. La poterie permet de constater l'accroisse
ment continu des elements nomades, an fur et a mesure que l'on se rappro
che de la seconde moitie du x1e siecle et de la premiere moitie du siecle 
suivant. 
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Le groupe de la ceramique du type Ciugud, repandue surtout aux 
environs de la viile d'Alba Iulia, a des analogies dans la vallee du Danube 
et peut etre date du xe siecle et de la premiere moitie du Xle. Cette poterie 
est pour une bonne part anterieure a la penetration hongroise au cceur 
de la Transylvanie et peut etre attibuee a la population slavo-roumaine. 

Bien que la ceramique datee des XIe -xne siecles, propre aux 
etablissements de Moreşti, Moldoveneşti, Lechinţa de Mureş, attestee 
ailleurs encore en Transylvanie, conserve encore certains caracteres slaves 
au x1e et surtout au xne siecle, elle ne peut cependant pas etre toujours 
mise en correlation avec Ies Slaves. Les caracteres slaves qu'elle conserve 
s'expliquent par l'assimilation de !'element slave par la population rou
maine, d'une part, par la population magyare, d'autre part. 

SUI' le territoire de la Molda vie il y a lieu de mentionner la „grădişte" 
de Fundul Herţii, des 1xe et xe siecles, attribuee aux Slaves orientaux. 
La ceramique qu'on y rencontre derive des vases du type Prague par des 
formes intermediaires travaillees au tour a potier primitif ( Hlincea I,  
Horodiştea). 

Quant a la „selişte" (emplacement de village disparu) de Hlincea II, 
des xe - xue ' une identification ethnique certaine n'a pas ete possible. 

f'XPLICATION DES FIGURES 

PJanche I .  - Garulin. Secteur D. Fragments ceramiques provenaut de la hutte-demi
sonterraine 37 D (fin du IXe siecle - premiere moitie du xe siecle). 

Planche I I. - Garuăn. Secteur D. Fragments ceramiques trouves dans la hutte-demi-sonlc  
rainc 37  C (milieu et  seconde rnoitie du  xe siecle). 

Planche I II. - Garuăn. Secteur D. Fragments ceramiques provenant des hutte-derni-sontc 
rainc 37 C (milieu et seconde moitie du X e siecle) et 37 B (premiere moitieet milieu du XI8 siecle). 

Planche IV. - Garuăn. Secteur D. Vases provenant du niveau d'habitation correspon
dant a la hutte demi-sonterraine 37 A (seconde moitie du X Ie sieclc et premiere rnoitie du x1ie 
siecle). 
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.Această denumire a fost înţeleasă pînă acum ca privind Dunărea : 
.„ flumen de Vicina vel Danubium vel Danoia",  aşa cum harta nautică a 
genovezului Vesconte din 1327 numeşte fluviul înainte de desfacerea 
braţelor deltei11• Acest lucru nu poate fi clintit. Dar credem că nici portu
lanul grec nu-i de dispreţuit. Socotim că ambele documente nu pot însemna 
altceva decît că, intîi prin gura Chiliei (gura Licostomului) se mergea la Vici
na (altfel denumirea amintită ar fi lipsită de înţeles) . .Aceasta înlătură însă. 
părerea unor istorici că Vicina ar fi pe braţul Sf. Gheorghe, pe la Mah 
mudia, denumită Batesina într-o hartă din epoca Congresului 1lP 
la Viena. 

În al doilea rînd, Vicina nu a putut fi undeva pe braţul Chiliei , cum 
i'l-ar putea crede dacă nu am avea decît portulanul grec, ci doar pe aeel 
braţ ce mergea obişnuit acolo. Într-adevăr, harta din 1318 precum şi aceea 
a lui Vesconte din 1327 înscriu denumirile fhtmen de Vicina vel de Danubio , 
1-;au flumen de Vicina vel Danubium vel Danoia înainte de desfacerea deltei . 

Oraşul Vicina trebuie deci căutat mai sus de începerea deltei. Unde � 
S-a propus Isaccea12 • .Această părere o socotim bună. Iată de ce. 
De la Galaţi pînă la Tulcea, bălţi, popine, mlaştini mărginesc necon-

tenit malurile Dunării, în afară de locul pe care se află Isaccea. Acolo 
.este singurul punct de trecere din Bugeac în Dobrogea. Prin acest vad au 
trecut în decursul veacurilor nenumărate năvăliri ale feluritelor popoare12 h18• 
Acolo, sau mai degrabă pe malul Bugeacului, era Obluciţa1a. De 
aceea acest punct strategic - întretăierea Dunării, a Dobrogei şi a Bugea
.cului, in legătură şi cu Marea Neagră - credem că era locul cel mai ni
merit pentru bogata Vicina, care putea astfel îndeplini în chipul cel mai 
lesnicios menirea sa de mijlocitoare nemiloasă şi lacomă de cîştig a schim-

u Ibidem, p. 63. 
12 N. Grămadă, op. cit., p. 26. 
12 hle I n  această privinţă dorim să stăruim şi asupra unui loc din Alexiada (ed. B. Leib, 

voi. I I, Paris, 1943, p. 8 1 - 82). Pomenind de înţelegerea încheiată pe la 1085 Intre nişte „sciţi" 
fugăriţi de „sarmaţi" şi căpeteniile de la Dunăre, Ana Comnena înseamnă că numele acestora 
-din urmă erau Tatu (zis şi Ha!is). Seslav şi Satzas şi că cel dintli stăplnea Si!istra (Dristra) iar 
ceilalţi Vicina şi alte Iocuci ('-r�v BLT �(vrtv xcxl Tă.Al.rt) ; după care ea mai adaugă şti
rea că ln urma acestei înţelegeri „sciţii" au trecut Dunărea apuclndu-se de prădăciuni. Reiese 
��ar din �cest text că fără voia. lu! Tatu, Seslav şi Satzas, „�cHii" nu ar fi putut trece Dunărea 
'ŞI că, prm urmare, oraşele ammlite erau aşezate ln puncte strategice (pe semne nişte vaduri). 
Pentru Silistra, nu încape lndoială, iar acelaşi rol pare să-i revină şi Vicinei, ceea ce ne lmbie 
de asemenea a o aşeza pe Ia Isaccea, singurul loc de trecere din Bugeac ln Dobrogea. 
Împotriva noastră s-ar putea lnsă aduce asemănarea numelui lui Satzas cu acela al 01aşu
lui Isaccea, cum credea N. Iorga, Hisloire des Roumains el de la romanite occidentale I I I  Bu
�arest, �937, p. 82. Dar imposibilitatea fonetică a arătat-o M Gy6ni, Zur Frage der ru'mani�rhen 
Staatsb�!dungen l'm �I. 

_
Jahr�undert in Paristrion, Budapesta, 1944, p. 32. 

. In faţa verhJUlu1 Nov1odunum (lingă Isaccea I s-au găsit urme antice (cf, R. Vulpe, flis-
toire ancienne de

_ 
la D?brou�j�. Bucu�eş•i, 1938, planşa XL VII). pe locul Cartalului. Era firesc 

c� în fa ţa  Isa.cce1 turcllo_r sa fi_ avut ş1. moldovenii un cap de pod la locul zis Vadul de Ia Oblu
ciţa. Pe hărţll.e cele ma1 vechi, ?��uc1ţa e aşezată în apropiere de desfacerea braţelor Deltei, 
pe malul de miazănoapte al Dunaru (cf. M. Popescn-Spincni Romtnia tn istoria cartografiei plnă 
la 1�00, H, Bucureşti, 1.938, harta nr. 43 a lui G. de Reich;storffer, Viena, 1541 şi harta nr. 46 a lui. �acobo Castaldo dm 1584). In schimb pe harta lui Dimitrie Cantemir din 1737, Obluciţa {Obhc1z3:) se af�ă �n�re Isacce� (Saczal) şi Tulcea, ceea ce este desigur greşit ; cf. G. Vâlsan, Harta }'tfoldove1 de D1m1tne Cantemir, în ARMSI seria I I I  t VI B t ·  1 926 I I • , . , ucureş 1, , p anşa . 
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